ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



№ 67-68 (26963)

www.trud.ru

Выходит с 19 февраля 1921 года Цена в розницу - свободная

Будем ли мы воевать против «Исламского государства» вместе с европейцами

Мирами правит жалость

Не совсем юбилейная беседа с бессменным руководителем Детского фонда России Альбертом Лихановым

Арестантский халат в гардеробе Чехова



125 лет назад писатель предпринял путешествие на Сахалин. И вот по его следам отправился обозреватель «Труда»



Не бойся, мил человек, мы тебя не больно

• ЯВЛЕНИЕ НАРОДУ •

Министерство экономики утвердило

инструкцию по личному банкротству рос-

сиян - в соответствии с новым законом,

который начнет действовать через три не-

дели, с 1 октября. Правда, этот закон при-

несет облегчение лишь одному из десяти

кабалу. Остальным придется иметь дело

Но сначала о счастливцах. Чтобы российско-

му обывателю стать банкротом, требуется

задолжать свыше 500 тысяч рублей и более

торов о погашении долга. Если суд признает

трех месяцев не исполнять требования креди-

требование о банкротстве такого гражданина

обоснованным, он может реструктурировать

или объявить должника банкротом с последу-

Процедура предстоит непростая. При пода-

че в суд заявления о собственном банкротстве

его долги (при наличии источников дохода)

ющей распродажей его имущества.

«плохих заемщиков», попавших в долговую

зарежем

с коллекторами.

АЛЕКСАНДР КИДЕНИС

Полная телевизионная программа на неделю

Николай Басков: Я как-то втянулся в это занятие - изображать на экране самого себя

ВОПРОС «ТРУДА» | стр. 2 | Вы бедным подаете?

Ехали соседи на велосипеде

Арктический маршрут беженцев: через Москву на границу с Норвегией. А что дальше?

• В ФОКУСЕ •

От захлестнувшего Европу, невиданного со времен Второй мировой войны и нарастающего не по дням, а по часам потока беженцев (только в нынешнем году он превысил уровень в полмиллиона человек) начинают отделяться по разным направлениям небольшие (пока!) ручейки в поиске новых обходных путей. Один из них мигранты с Ближнего Востока проложили через Россию на Кольский полуостров, к границе с Норвегией. По неофициальным оценкам, несколько сотен сирийцев без особых проблем преодолеют в 2015-м этот более безопасный, чем средиземноморский, и более дешевый арктический маршрут, как его называют в СМИ.

БОРИС ЗАГОРЯНСКИЙ

хема операции по проникновению в Осло спасающихся от войны сирийцев разработана детально. Мигранты оформляют через турагентства, например, в сирийском Дамаске или ливан- тысяч беженцев ском Бейруте, российские туристические или деловые визы. Вполне официально, с комфортом, летят в Москву. Из нашей столицы добираются (нередко с сопровождающим) до Мурманска, а оттуда на такси или с бомбилой в небольшой поселок Никель. Дальше местные водители ехать отказываются, хотя имеют право пересекать норвежскую границу без визы, по своим документам. Однако сегодня

приняла у себя несколько дней



подвозить беженцев им не разрешается – нарушителей ждут серьезные неприятности. Но какие проблемы? Норвегия рядом, всего в 5 километрах – полтора часа легкой прогулки на своих двоих. Пешком через границу не пропускают? Мигранты нашли выход: просто покупают велосипеды и на них подъезжают к

пропускному пункту... Важно подчеркнуть, что за ними с момента прибытия в Никель всегда открыто наблюдают люди в штатском. Но беженцам никто не чинит препятствий. У них официальная виза, они ничего не нарушают. Прибыли в Россию с юга, выезжают на севере страны – в конце концов, это их дело. А дальше пусть разбираются официальные структуры Норвегии. И наши пограничпаспорт. Через несколько минут сирийцы обращаются к норвежцам с просьбой о предоставлении убежища. У мигрантов отбирают велосипед, документы и самолетом отправляют в Осло, в центр временного содержания. Там они будут ждать решения своей судьбы...

Общие расходы на неблизкий путь из Сирии до норвежского пограничного пункта Стурскуг составляют около 2,5 тысячи долларов. Это меньше, чем приходится платить многим нелегалам, штурмующим юг Европы со стороны Средиземного моря. К тому же те нередко рискуют жизнью, отправляясь в опасное плавание на утлых, переполненных суденышках. А арктический маршрут – безопасный и легальный. Поэтому популярность его среди беженцев растет. На поли-

цейском складе Стурскуга скопились десятки конфискованных велосипедов. А торгующий ими магазинчик в поселке Никель постоянно заказывает очередную партию: велосипедный бизнес процветает.

Можно не сомневаться, что количество мигрантов, переправляющихся через Россию в Скандинавию, будет увеличиваться. До каких пределов? Не осядет ли часть беженцев с Ближнего Востока в нашей стране нелегально, создавая проблемы и нашим согражданам, и властям? Сможет ли Россия остаться в стороне от массовых потоков мигрантов из дальнего зарубежья?

Непростые вопросы. Пока ситуация под контролем. Но независимые эксперты видят серьезную потенциальную опасность. Речь не столько об официальных мигрантах, выбравших арктический маршрут, сколько о возможном проникновении нелегалов на территорию страны через сухопутные границы, если произойдет резкое и долговременное обострение и без того неспокойной ситуации в ряде южных государств...

Россия исходя из гуманных принципов готова помогать беженцам, но этот процесс должен идти в цивилизованных рамках. Что касается, например, перебравшихся к нам сирийцев, то уже 2 тысячи человек получили статус временного убежища, 4,7 тысячи встали на миграционный учет, 2,7 тысячи оформили разрешение на временное пребывание, более 2 тысяч человек получили вид на жительство.

Всего около 12 тысяч

четов стоимости авиабилетов на

международные рейсы. Курс ІАТА

привязан к курсу рубля к евро,

округленному до 50 копеек в боль-



нужно предъявить подробный список своих кредиторов - и перечень собственных должников. Отдельно составить документ о своих долгах государству: неуплаченные налоги,

Вот и Горбатый обещал Шарапову: «Чик – и ты уже на небесах...»

люди с улицы Чем заменить сто грамм?

Сегодня - Всероссийский день трезвости. Самое время воздержаться от алкоголя всем, кто привык с устатку пропускать стаканчик-другой. А есть ли другой способ расслабиться и снять стресс? За ответом мы обратились к москвичам на улице.



ЕЛЕНА УТКИНА

– Люблю по вечерам посидеть за мольбертом или заняться вышивкой. Кисть или иголка с ниткой в руках очень помогают расслабиться. Дурным мыслям не остается места в голове.



АНГЕЛИНА БЕЛОКОНЬ СТУДЕНТКА

 Если у меня депрессия или просто устала, то ищу возможность уединиться с книгой. История любви из хорошего романа – самый лучший антидепрессант.



МИХАИЛ БОХАН

РУКОВОДИТЕЛЬ ОТДЕЛА – Мне помогают снимать стресс беговая дорожка и боксерская груша. В спортзале вместе с калориями сгорает весь негатив без

СПРАШИВАЛА ОЛЬГА СМОЛЬНОВА

Авиабилеты, пахнущие елкой

• HA ПРОСВЕТ •

ники спокойно ставят штамп в

Иностранные авиакомпании улетают. Сокращают или вовсе отменяют рейсы в Россию CSA, Emirates, британский лоукостер EasyJet и другие перевозчики. Среди отечественных авиакомпаний уход конкурентов спровоцировал новый передел. Рейсов внутри страны становится больше, но при этом цены растут. Так что дешево улететь на новогодние каникулы точно не получится.

АНАТОЛИЙ ЖУРИН

Президент Ассоциации эксплуатантов воздушного транспорта Владимир Тасун считает, что рынок воздушных перевозок переживает кризис. Девальвация рубля сделала полеты за кордон вдвое дороже. Сказался также запрет госслужащим отдыхать за рубежом. В итоге на международных линиях перевозчики за год недосчитались 3 млн пассажиров. На этом фоне укрепил позиции «Аэрофлот», поглотивший попавшую в финансовую яму компанию «Трансаэро».

«Нас это тревожит, – сказал «Труду» председатель Союза пассажиров России Кирилл единицу, применяемую для рас-ЯНКОВ. – Для здоровой конкуренции нужно несколько равноценных компаний. Мы направили письмо в Минтранс, где напомнили, что появление супермонополиста никогда и ни-

шую сторону. Соответственно, рост евро приводит к подорожагде не приводило к снижению нию «полетного» курса. Так что Для здоровой конкуренции нужно несколько равноценных компаний.

Появление супермонополиста никогда и нигде не приводило к снижению стоимости услуг

Кирилл Янков, председатель Союза пассажиров России

это требуется для выхода отрас-

Надо считаться и с тем, что некоторые авиалинии теряют пассажиров из-за конкуренции сРЖД. Например, Москва – Нижний Новгород, а в ближайшем будущем и Москва – Казань, когда пустят скоростную дорогу. Неприятные сюрпризы для авиапассажиров под новый год наверняка приготовит слабеющий рубль. Международная ассоциация воздушного транспорта (ІАТА) постоянно обновляет свой валютный курс – условную

стоимости услуг. А ведь именно врядли стоит рассчитывать на то, что после входа в холдинг «Аэрофлота» сохранятся объявленные в августе тарифы распродажных акций «Трансаэро» с вылетами на ближайшие полгода. Это были, к примеру, Москва – Берлин за 5,3 тысячи рублей, Москва – Вена за 7,4 тысячи, Москва – Ростов-на-Дону за 2,15 тысячи, Москва – Новосибирск за 6,7 тысячи рублей ит.д.Причем за билеты «туда-обратно», включая сопутствующие сборы.

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

Но оживление на внутренних линиях все же наблюдается.



штрафы и пени. Придется составлять опись имеющегося имущества – недвижимость и транспортные средства, счета в банках и нали-

Все это будет распродано, кроме единственного жилья, предметов домашней обстановки и личных вещей должника.

чие ценных бумаг, предметов искусства и т. д.

Много ли в стране таких бедолаг? По данным Службы судебных приставов, весной было возбуждено 418,2 тысячи исполнительных производств по взысканию с физических лиц задолженностей, превышающих полмиллиона рублей. А по данным Национального бюро кредитных историй, еще 300 тысяч человек находились в предбанкротном состоянии все основания для объявления несостоятельности у них имелись.

Но это капля в море в сравнении с данными крупнейшего в стране коллекторского агентства (по «выколачиванию долгов») «Секвойя Кредит Консолидейшн». По его данным, каждый четвертый взрослый россиянин имеет проблемный кредит наличными, каждый шестой – по кредитной карте, каждый десятый – в сегменте автокредитования, каждый 25-й — по ипотеке. То есть «плохих должников» в стране как минимум 20-25 млн. Впечатляет?

Правда, средняя сумма долга среднестатистического россиянина пока не превышает 140 тысяч рублей (в 2011 году было 60 тысяч). Это и хорошо, и плохо. Потому что на «банкротов» они не тянут. Хотя при среднедушевом доходе в России в 26 тысяч рублей эта долговая яма равна десяти месяцам унизительной, полуголодной нищеты.

\$68,4961 (+0,8742) €76,6951 (+1,1209)

Внимание!

Во всех почтовых отделениях России можно оформить подписку на второе полугодие 2015 года

ПО КАТАЛОГУ МАП «ПОЧТА РОССИИ»

(ПЯТНИЧНЫЙ ВЫПУСК)

ПО ОБЪЕДИНЕННОМУ КАТАЛОГУ «ПРЕССА РОССИИ» **10265** ЕЖЕДНЕВНЫЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ «ТРУД», ВКЛЮЧАЯ «ТРУД7» **32068** выпуск «труд7»+«труд» (пятничный выпуск)



9,6 трлн рублей

составил общий объем суверенных фондов РФ на 1 сентября, сообщил Минфин

Александр Лукашенко в пятый раз

зарегистрирован кандидатом на президентских выборах в Белоруссии. До этого он побеждал в 1994, 2001, 2006 и 2010 годах

ФРАЗЫ ОТ...



Дмитрий Песков пресс-секретарь президента РФ

– Россия видит свою задачу в том, чтобы оказывать

поддержку сирийским властям в борьбе с таким опасным явлением, как так называемое Исламское государство.



Сергей Рябков замглавы МИД

– Независимо от того, что происходит в Донбассе,

нам следует ожидать дальнейшего ужесточения санкционного нажима. В сфере международного финансового обслуживания наши коллеги из США и ЕС будут и далее прилагать усилия, чтобы законопачивать все щели. Мы это понимаем, нам надо учиться работать в этих условиях.



Юнус-Бек Евкуров глава Ингушетии

- Призываю всех молиться за судью Южно-Сахалинского городского суда

Наталью Перченко и прокурора Татьяну Билобровец, чтобы Всевышний вразумил их к праведным действиям.



Виталий Мутко министр спорта – Мы пожали руки со Слуцким. Это выше, чем контракт. Не надо создавать проблемы там, где ее нет.



Сальвадор Альенде президент Чили (из последней речи, 11 сентября 1973 года) -Наверное, радио-

станцию «Магальянес» заставят замолчать, и до вас уже не дойдет твердость и спокойствие моего голоса. Это неважно. Меня будут слышать, я всегда буду рядом с вами. По крайней мере, обо мне будут помнить как о достойном человеке, который отвечал верностью на верность трудящихся.

Ехали соседи на велосипеде

Ha

норвежской

таможне

открывать

велосипедную

впору

лавку.



Конечно, это далеко от масштабов «великого переселения» в Европе. Но у нас немало своих миграционных забот, о которых мы не шумим на весь белый свет. И, кстати, Старому Свету есть чему у нас поучиться. Вот вам еще цифры. Более миллиона человек, по данным Федеральной миграционной службы, прибыли в Россию из юго-восточных областей Украины, подвергавшихся массированным обстрелам. За получением статуса беженца, убежища и разрешением на временное проживание обратилось более 605 тысяч украинских жителей. Масштабы, как видим, покруче, чем в Европе, где положение с мигрантами сегодня напоминает стихийное бедствие. У нас же никакой катастрофы с беженцами не наблюдается. Созданы сотни пунктов временного размещения, Мо-

сква и местные власти стараются даже в условиях экономического кризиса предпринять максимум возможного, чтобы приехавшие из Украины имели крышу над головой, не голодали, получали медицинскую помощь.

И при этом никаких шоу из этого наша страна не устраивает. Россия не рвет рубаху на груди, а действует, помогая людям, бегущим от войны и экономических бедствий (кстати, организованных не без участия той же сердобольной Европы). Почемуто об этом не пишут западные га-

Исход людей из своих стран, массовое бегство от ужасов войны обрело в последний год такие масштабы, что эти тектонические сдвиги стали ощутимо влиять на общемировые процессы. Мир меняется – и, увы, не в лучшую сторону. Тревожно... □

14 сентября собирается экстренный саммит министров внутренних дел и юстиции государств ЕС. На повестке один вопрос: что делать с беженцами? ТВ бесконечно показывает толпы, скопившиеся на территории Австрии, Венгрии, Чехии и рвущиеся в Германию. Одни пешком, мрачными колоннами движутся к немецкой границе, другим власти ФРГ предоставили автобусы и поезда. За несколько дней сентября Германия приняла у себя более 30 тысяч. Это все больше напоминает гуманитарную катастрофу.

Надо отдать должное той асти немцев, что встречает на вокзалах поезда с едой. водой, игрушками и провожает прибывших во временные убежища. Но немало и тех. кто не скрывает страха и возмущения таким нашествием. Около 800 тысяч беженцев, которые подадут в этом году прошение о предоставлении убежища в ФРГ, - это катастрофически много для страны. И 10 млрд евро на содержание и обустройство чужеземцев – огромные деньги даже для богатой Германии.

Неудивительно, что даже политсоюзники Ангелы Меркель по правящей коалиции назвали разрешение на въезд в ФРГ такой массы беженцев «неверным шагом государственных властей». А глава МИДа Франк-Вальтер Штайнмайер прямо предупредил об опасности раскола Европы: «Взаимные

обвинения не позволят взять ситуацию под контроль».

Теперь на экстренном саммите министры попробуют договориться по двум острейшим проблемам. Во-первых, о квотах распределения беженцев по странам ЕС, которые устроили бы все 28 государств Евросоюза. А во-вторых, о противоборстве экономическим беженцам из Восточной Европы, которые всего лишь ищут лучшей жизни.

Идея, лоббируемая Швецией и Германий, вызвала раскол в ЕС: 10 стран отказались ее поддержать, причем Великобритания и Венгрия - в категоричной форме. Восточноевропейские члены настаивают: если и будем брать беженцев, то только христиан. Официальный Брюссель с этим категорически не согласен.

Сегодня Брюссель предлагает разместить в странах ЕС 160 тысяч мигрантов. А странам-отказникам грозит финансовыми санкциями: по 6 тысяч евро за каждую «непринятую душу». Да и задача отсечь мнимых беженцев от подлинных не так проста. Идея выдворения выходцев из Балканских стран (Албания, Косово, Черногория, Босния и Герцеговина) не встречает поддержки в Европарламенте. Там накануне саммита министров ЕС приняли резолюцию с выражением «обеспокоенности по поводу поспешных решений о выдворении...».

СЕРГЕЙ ПАНКРАТОВ

Семен Багдасаров

директор Центра изучения стран Ближнего Востока и Центральной Азии

- Не грозит ли России резкое увеличение количества мигрантов с Ближнего Востока на арктическом маршруте? Начнем с того, что Норвегия объявила о намерении принять только 8 тысяч беженцев из Сирии в течение ближайших трех лет. Это не так много. Когда квоту исчерпают, шансов остаться в этой стране будет очень мало. Далее, Допустим, число сирийцев, желающих попасть в Осло через Россию, резко возрастет. Но такие возможности

будут ограничены количеством авиарейсов из Дамаска или Бейрута до Москвы, а новые чартеры требуют специального согласования с российскими властями. Наконец, денежный вопрос. В Сирии есть средний класс, располагающий необходимыми финансами, но его представителям не очень интересен арктический маршрут. Большинству же населения просто не по силам найти даже те 2,5 тысячи долларов на организацию поездки через Россию к полярному кругу. Так что здесь острых проблем для нашей страны я не вижу.

Потенциальная опасность многотысячных потоков беженцев есть, но на других направлениях. Например, если будет организован канал через Турцию и Азербайджан (не только для сирийцев). Необходимо учитывать и другие возможные нештатные ситуации. Скажем, при критическом обострении в Таджикистане и реальной угрозе гражданской войны многие сотни тысяч таджиков, учитывая безвизовый режим с Россией, устремятся к нам.

В нынешнем взрывоопасном мире нельзя исключить неблагоприятное развитие событий и в ряде других государств этого региона, которое может ными потоками. Уроки оказавшейся не готовой к нынешнему притоку беженцев Европы надо хорошенько

развитию событий следует заблаговременно. Ведь в цейтноте, когда в страну уже ринутся неконтролируемые потоки мигрантов, сложно принимать экстренные меры. Поэтому уже сегодня должны быть найдены ответы для самых худших сценариев. В том числе, на мой взгляд, было бы полезно ввести визовый режим для всех стран, не входящих в Евразийский экономический союз, государствами-членами которого являются Армения, Беларусь, Казахстан, Киргизия и Россия. Это был бы нормальный, цивилизованный шаг. который никак не ущемляет права законопослушных граждан.

усвоить. И готовиться к подобному

Без России джинна в бутылку не загнать

Мы совершили колоссальную

для новой холодной войны

ошибку, когда создали условия

• 3XO •

На фоне тлеющего конфликта в Донбассе Запад вдруг озаботился возможностью прямого вмешательства России в события в Сирии на стороне правительства. Крики в СМИ, эксперты хмурят брови, бродят фейки с нашими солдатами в Instagram... И тут же рядом - утверждения о том, что без Москвы сирийской головоломки не разрешить, а уж с «Исламским государством» – точно не справиться. Так как же Запад собирается дальше бороться с исламским терроризмом с Россией или без нее?

ОЛЕГ ШЕВЦОВ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

Официальный ответ Белого дома не заставил себя ждать: Вашингтон намерен сдерживать российские усилия по нормализации обстановки в Сирии. «США приняли меры по предотвращению подготовки к предполагаемому наращиванию российских военных сил в Сирии: Болгария, как и Греция ранее, согласилась выполнить просьбу администрации Обамы закрыть свое воздушное пространство для российских транспортных самолетов, направлявшихся в сирийский порт Латакия», – с удовлетворением сообщает The New York Times. «Россия – не член коалиции против ИГИЛ, и мы сказали, что ее поддержка режима Асада фактически благоприятствовала росту ИГИЛ в Сирии, – заявил представитель Госдепа Джон Кирби. – Если она

хочет помочь в борьбе с ИГИЛ, то один из способов это сделать – прекратить вооружение войск Башара Асада».

Кажется, пора бы привыкнуть к такому лицемерию. Так и тянет спросить: и кто это нам говорит про содействие росту ИГИЛ? США, которые, собственно, выпестовали эту темную, мрачную силу, а теперь пытаются загнать джинна обратно в бутылку? Чья бы корова

с Россией

Николя Саркози

Что характерно, на такое

«мычание» обращает внимание

и обозреватель британской The

Independent Патрик Кокберн. В

критике России за наращивание

военной помощи Сирии и он уви-

дел нечто лицемерное, ибо, как

отмечает автор, Вашингтону

стоит больше всех ужаснуться,

если сирийская армия будет раз-

громлена, а ИГИЛ с «Аль-Каидой»

превратятся в Сирии в домини-

рующую силу. «То, что США

попросили Грецию запретить

транзитный пролет российских

самолетов, вероятно, с грузом

оружия для борьбы с ИГИЛ, – пе-

чальный признактого, что Обама

пока не додумался до разумной

политики в Сирии», – пишет ан-

они в любых действиях Москвы

на международной арене видят

лишь угрозу себе. США уверены,

что Кремль готовится к военной

Проблема Штатов в том, что

операции в Сирии. Немецкий эксперт по России Ханс-Хеннинг Шредер в интервью швейцарской газете Tagesanzeiger отверг подобные домыслы: «Не верю, что Россия может вмешаться и полномасштабно использовать свои вооруженные силы. Она будет поставлять оружие, возможно, военных советников. Но исключено, что Россия втянется в военные действия в Сирии...»

На взгляд немецкого аналитика, против ИГИЛ все еще

возможен американо-россий-

ский альянс, нужно лишь дого-

вориться. Но... «Россия делает

ставку на Асада, а для США его

участие в коалиционном пра-

вительстве исключено. Хотя

реальное решение может быть

с участием Москвы и Тегерана».

рыва на фронте борьбы с исла-

мизмом необходим альянс с

Москвой, произошло в разных

столицах. Лидер итальянской

Христианско-демократической

партии Пьер Фердинандо Ка-

зини в газете Corriere della Sera

обозначил новые приоритеты

Запада: «Нам необходимо вы-

ложить карты на стол. В первую

очередь между ЕС, США и Росси-

ей... Невозможно обойтись без

Москвы в поиске пути урегули-

На страницах The Telegraph

представитель британской им-

Осознание того, что для про-

Вулфи обнародовал свой рецепт выхода из кризиса с мигрантами в ЕС. «Мой план: оставьте Асада у власти, введите войска и верните туда всех беженцев». Он уверен, что за 5 лет решение конфликта в Сирии не найдено лишь потому, что ставилась ложная задача по смещению Асада, а не по стабилизации ситуации в регионе. «В 2013 году Дэвид Кэмерон уговаривал начать сухопутную операцию против Дамаска, усиливая оппозицию, превратившуюся в ИГИЛ. Асад не был главной проблемой в Сирии и сегодня таковой не является. Настоящая проблема – хорошо финансируемая, организованная террористическая группировка «Исламское государство». Хаос должен окончиться».

Точки над і расставляет в Le Figaro экс-президент Франции Николя Саркози, заявляя о допущенных Западом стратегических ошибках. «Мы совершили колоссальную ошибку, когда создали условия для новой холодной войны с Россией. Мы нуждаемся в ней по Сирии и ИГ. Нужно перевернуть страницу холодной войны с Москвой. Это не означает соглашаться со всем или одобрять происходящее в Донецке. Россия должна проявить добрую волю, помочь международному сообществу победить ИГ и распутать сирийский клубок. Россия должна вернуться в «восьмерку», снять эмбарго на мясо. Между Европой и Россией следует возобновить диалог. Это в интересах обеих сторон».

Осталось только услышать Саркози и прочих трезвеющих миграционной службы Стивен на глазах деятелей.

мума. Год назад их было почти на 3 млн меньше. Как помочь тем, кто обречен жить с протянутой рукой? Михаил Делягин

директор Института проблем

Вы бедным подаете?

глобализации – Нищим на улице я не подаю, ибо хорошо знаю, как устроен бизнес по сбору милостыни. По сравнению с прошлым годом вижу меньше нищих, поскольку тогда пришло пополнение московским попрошайкам из числа беженцев с Украины. Но если сравнить с годом позапрошлым, то просящих милостыню в столице стало больше. Надо учитывать, что Москва всегда живет богаче регионов. Сейчас же к армии бедных присоединяются те, кто еще пару лет назад считался средним классом. Ну а экономить стали почти все слои населения, даже состоятельные люди. Правда, каждый на своем - кто отказался от ботинок, а кто от аренды яхты. Правительство, к сожалению. не может бороться с бедностью, поскольку очевидно действует лишь в интересах глобального

Сергей Пухов старший научный сотрудник Высшей школы экономики

бизнеса.

– Число нищих на улицах пока мало говорит об уровне бедности. Но при таком развитии событий их точно станет больше, причем люди будут стремиться в Москву, где еще подают. Что с этим делать? Это давно известно. Государство увлечено декларациями и полумерами. А надо создать понятные

правила игры для малого и среднего бизнеса, стимулировать создание рабочих мест. Без этого ничего не выйдет.

Георгий Бовт

ВОПРОС «ТРУДА»

чертой бедности. По данным Росстата, в первом полугодии 2015-го

14,8% населения страны имели доходы ниже прожиточного мини-

За прошлый год в России выросло число граждан, живущих за

- Большинство нищих в Москве профессионалы-мошенники, и я им не подаю. Это не столько показатель бедности, сколько индикатор уровня организованной преступности. Ну а бедность растет своим чередом. Ей способствуют плохой инвестклимат, слабая защита собственности, волатильность рубля. Надо создавать рабочие места и благоприятные условия для бизнеса. Но делается все с точностью до наоборот: в Москве уничтожают ларьки, киоски. А скольким людям даже такие точки помогли бы найти работу.

Юрий Болдырев

экономист

- С нищими такая история: где побогаче, там и больше просящих. А бедность – это другое. Кризис? Но ведь его нет, кризис предполагает некий перелом. А у нас глухое падение. Сколько правильных слов звучало из Кремля и правительства о переводе нашей экономики на новые рельсы в последнее десятилетие! И как мало сделано... Мы так и остаемся пешками в мировой конъюнктуре рынка.

НА ТЕЛЕФОНЕ ЕВГЕНИЙ АКАТОВ



рования конфликта».



«Роснефть» получит доступ

к газотранспортной системе Сахалина на основании решения Федерального арбитражного суда Дальневосточного округа

третий завод Volkswagen Group, который займется выпуском модульного шасси MQB для местных моделей немецкого концерна

Не бойся, мил человек, мы тебя не больно зарежем

А еще банк-кредитор может продать долг коллектору, и тот начнет прессовать, пока не обдерет как липку. Жаловаться некуда: у российского должника, не являющегося официальным банкротом, нет никаких прав – одни лишь обязанности.

А ведь по первоначальному варианту закона, который должен заработать в октябре, претендовать на личное банкротство (и реструктуризацию долга) можно было с 50 тысяч рублей. Но теперь сумму повысили вдесятеро. «Получается, людям такой закон как бы говорит: дорогие мои, подождите немного, когда штрафы за просроченную задолженность накрутятся до 500 тысяч рублей, тогда я вам помогу. Это цинизм», – сетует финансовый омбудсмен России Павел Медведев.

Тем временем прогнозы сбываются: в стране катастрофическими темпами растет число должников, имеющих проблемные кредиты сразу в нескольких банках. «В среднем человек должен пяти-семи банкам, – утверждает финансовый омбудсмен. – Рекорд, который мы зафиксировали, – 46 кредитов в 28 банках».

Механизм закабаления прост: сначала клиент берет кредит на какие-нибудь «неотложные нужды» – покупку бытовой техники, электроники и т. д. Потом выясняется, что оставшихся денег не хватает для уплаты процентов, и он берет новый кредит. Третий кредит берет, чтобы рассчитаться за первый. И пошло-поехало.

Еще любопытнее, что банки прямо заинтересованы в растущей закредитованности клиентов. Павел Медведев подсчитал: «В 2013 году среднестатистический заемщик одной рукой брал в банке рубль, а другой отдавал 1,6 рубля. Сегодня человек берет рубль и отдает практически 2,5 рубля без нескольких копеек. И эта сумма продолжает расти...» Зато доволен банк. Раньше он



должен был привлекать деньги населения на депозиты, чтобы выдавать их в качестве кредитов и на них зарабатывать, а теперь депозиты не нужны: для выдачи новых кредитов банку хватает денег, которые он берет со старых заемшиков.

Тем временем общая ситуация усложняется: по данным «Секвойя Кредит Консолидейшн», за минувший кризисный год должников по кредитам стало больше на 15–18%. Резко выросла (до 17%) доля неплательщиков, скрывающихся от кредиторов. С начала 2015 года 160 тысяч не- «Устраните причину – тогда прой-

что потеряли работу, 20% – потому, что их доходы сократились...

По словам заведующего отделением клинической психологии Научного центра психического здоровья РАН Сергея Ениколопова, многие попадают в категорию хронических должников по причине особенностей своего характера. Этих людей можно сравнить с азартными игроками и наркоманами: «...Набирают кредиты и не могут остановиться, попадают в зависимость, к ним нужно относиться как к больным».

Но еще Гиппократ учил:

Каждый 4-й взрослый россиянин имеет проблемный кредит наличными, каждый 6-й - по кредитной

карте, каждый 10-й - в сегменте автокредитования, каждый 25-й - по ипотеке

притвориться мертвыми. Мно-

плательщиков даже пытались дет и болезнь». И это правда. Всего десять лет назад замдиректора гих из них можно понять: 22% не по научной работе Государственмогут оплачивать кредит, потому ного научного центра социаль-

число бедных по итогам первого полугодия, сообщил Росстат

ной и судебной психиатрии имени Сербского Зураб Кекелидзе предупреждал: «В стране зарегистрировано лишь 150 игроманов, но лет через пять, наверное, от 100 до 200 тысяч игроманов мы можем получить только в Москве. А это те люди, которых нельзя принимать на службу в армию, доверять им оружие, назначать на ответственные посты». В декабре 2006 года игорный бизнес в России был запрещен, и где теперь эти игроманы?

Конечно, кредиты – не рулетка, их нельзя запрещать, но можно и нужно запрещать выдачу «необеспеченных кредитов» - вторых, третьих, десятых, двадцатых. Обязать банки передавать все данные о всех заемщиках в Национальное бюро кредитных историй (НБКИ) и не рассматривать новые заявки на выдачу кредитов без экспертного заключения НБКИ. А сегодня банки, опасаясь конкурентов, скрывают эти данные друг от друга – это на руку и «кредитоманам», и обыкновенным мошенникам.

Конечно, банкам нужна прибыль, но нельзя освобождать их от ответственности за чрезмерно рискованную кредитную политику. Например, в Литве закон о личном банкротстве приняли в мае 2012 года, закрепив в нем норму, по которой должникбанкрот после реструктуризации долга должен отдавать кредиторам лишь половину своих регулярных доходов в течение 5 лет. После чего его долг считается полностью погашенным. В

Латвии доля еще меньше – 30%, а срок расплаты – 3,5 года. И если человек, объявивший о своем банкротстве, выиграет, например, в лотерею, в Литве ему придется отдать половину выигрыша, в Латвии - только 30%». Потому что банкрот – тоже человек, имеющий право на достойную жизнь, а банк должен быть осмотрительнее...

В России – увы! – не так: банк всегда прав, а клиент всегда виновен и должен отвечать всем имуществом, кроме нижнего белья, рваных ботинок и щербатых тарелок. Почему?

Есть еще один вопрос: в последние годы Россия простила другим странам уйму внешних долгов: Кубе – 31,7 млрд долларов, Ираку – 21,5 млрд, Эфиопии списали почти 6 млрд, Алжиру простили 4,7 млрд, Монголии - 11,1 млрд, Афганистану -11 млрд, Северной Корее – 10 млрд, Вьетнаму – 9,53 млрд, Никарагуа – 5,95 млрд, Узбекистану – 865 млн, Киргизии – 500 млн долларов... А недавно правительство объявило налоговую амнистию, предложив отечественным бизнесменам беспошлинно легализовать теневые капиталы. И тем самым фактически простило им многомиллиардные налоговые долги.

Но почему-то власти ни разу не заикнулись о возможности списания кредитных долгов запутавшихся в банковской паутине граждан собственной страны, общий долг которых составляет около 1 трлн рублей – около 15 млрд по нынешнему курсу (Кубе списали вдвое больше). Пусть даже простить не всем, а лишь престарелым, многодетным, потерявшим работу из-за кризиса и другим обездоленным.

Пример, достойный подражания, три года назад подал президент Объединенных Арабских Эмиратов шейх Халифа бен Заед Аль Нахайян. Он специальным указом частично списал долги

ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

Вчера из Белого дома сообщили плохую новость для граждан. Согласно новой версии «Основных параметров прогноза социальноэкономического развития РФ на 2016-2018 гг.», развития российской экономики в ближайшее время не ожидается. Правительство больше не верит, что средняя цена барреля нефти поднимется выше 50 долларов в ближайшие полтора года. Соответственно сократятся доходы казны и ухудшатся макроэкономические показатели. Инфляция в 2016 году ожидается на уровне 7,7%, инвестиции в основной капитал снизятся на 10.8%, промпроизводство увеличится на 0,6%, а реальные лохолы вырастут на еще более символические 0,1%. Если учесть, что правительство в прогнозах стабильно ошибается только в худшую сторону, то заемщикам банков самое время посочувствовать. Им уже не приходится рассчитывать, что рост реальных доходов поможет расплатиться со старыми долгами и больше не делать новых. Так что будет множиться число безнадежных должников. которые попытаются воспользоваться законом о личном банкротстве, чтобы защититься от коллекторов. И вот этот прогноз, к сожалению, наверняка сбудется.

своих граждан, взявших кредиты в коммерческих банках, а в некоторых случаях полностью оплатил их из специального фонда. Цель, заявленная в указе, - «гарантировать гражданам достойное существование, избавить их от бремени долгов и позволить вернуться к стабильной семейной жизни...» **■**

Авиабилеты, пахнущие елкой

дии в аэропорту Белгород обслужили почти 138 тысяч человек, что на 35% больше аналогичного прошлогоднего показателя. В аэропорту Кольцово, входящем в холдинг «Аэропорты регионов», на внутренних авиалиниях – 1,2 млн человек. Помимо традиционно востребованного московского направления все большую популярность набирают российские курорты Сочи, Краснодар, Минеральные Воды.

Так, в первом полуго-

Здесь надо сказать спасибо Программе субсидирования региональных воздушных перевозок. Росавиация подвела промежуточные итоги ее реализации по перевозкам с Дальнего Востока в европейскую часть страны. 22 компании выполнили более 5 тысяч рейсов, перевезли 230 тысяч пассажиров на сумму субсидий в размере 1,8 млрд рублей (весь бюджет программы составляет в 2015 году 4,23 млрд рублей). Всюду, где начинается субсидирование, наблюдается всплеск авиаперевозок.

Но программа сезонная – действует до октября. Как считают наши эксперты, в зимний сезон урегулировать ситуацию могли бы государственные меры по стабилизации стоимости топлива, сдерживание роста стоимости аэропортовских услуг и аэронавигационных сборов.

А вот мнение члена экспертного совета при Росавиации, директора научного центра экономического мониторинга, анализа и прогнозирования ГОСНИИ ГА, доктора экономических наук Александра ФРИДЛЯНДА: «Самые большие потери перевозчики несут из-за того, что вынуждены покупать или брать в лизинг западные самолеты. Тут бить в колокола надо было раньше, когда ставились на крыло перспективные отечественные самолеты. Например, Ил-114, о котором сегодня вспомнили, хотя он создавался в конце 90-х. Или отличная маши-



на Ту-334, которая имела шанс составить серьезную конкуренцию западной технике. Но время, увы, потеряно. Авиакомпании несут все возрастающие расходы на обновление парка воздушных судов и их техническое обслуживание. Часть этих расходов перевозчики и пытаются переложить на плечи пассажиров либо просто закрываются, как это произошло с «Трансаэро» и «Домодедовскими авиалиниями».

Пытаясь сократить затраты, авиакомпании используют овербукинг – это когда на одно место в самолете продается два или больше билетов. Если верить статистике, в среднем 2% пассажиров не являются на регистрацию рейса, еще 5% аннулируют билеты накануне вылета. Но представьте себе ситуацию, когда перед посадкой вам объявляют, что ваше место занято... В России с инициативой разрешить овербукинг на законодательном уровне выступил Минтранс, с которым борется Союз пассажиров России. Как сообщил нам Кирилл Янков, пока им удалось добиться того, чтобы транспортное ведомство отменило применение овербукинга на редко выполняемых рейсах.

Вызывает сомнения у Союза потребителей и практика, применяемая, в соответствии с действующим Воздушным кодексом, по возврату неиспользованных билетов. Если пассажир передумал лететь менее чем за сутки, возмещается лишь часть стоимости полета, но не более 25%. Хитрость перевозчика здесь в том, что риски по вероятному отказу от полета включаются в тариф, повышают стоимость услуги и оплачиваются всеми пассажирами. Но почему такие риски возлагаются на простых граждан, а не на бизнес? Ведь если сданный в кассу билет будет куплен другим пассажиром, почему бы деньги не возвратить полностью?

В общем, мнения разделились. Авиакомпании уверяют, что новации и передел рынка в конечном итоге помогут преодолеть кризис перевозок. Защитники прав потребителей считают, что эти меры, наоборот, подрывают конкуренцию и заставляют за все расплачиваться пассажиров. А кто из них прав, мы с вами узнаем, когда пойдем заказывать билеты на ближайшие праздники. 🖬



СОЧИни своё лето

Суперпризы – путевки в СОЧИ!



С ДНЕМ НЕФТЯНИКА

Банк «ВБРР» (AO) Генеральная лицензия Банка России № 3287 Потребительские кредиты Рефинансирование Ипотека

8 (800) 555-01-65

VBRR.RU

4 | МЫ, **ОБЩЕСТВО**

475 тысяч рублей

составит материнский капитал с 1 января 2016 года, сообщила вице-премьер Ольга Голодец. Это на 22 тысячи рублей больше, чем сейчас Крупные российские торговые центры потеряли за 2 года 28% клиентов из-за падения покупательской активности населения

СЮЖЕТЫ

Профсоюзные лидеры освободили камеру. Но для кого?

Московский городской суд отменил приговор Мещанского районного суда находившимся в СИЗО лидерам Шереметьевского профсоюза летного состава (ШПЛС) Алексею Шляпникову, Валерию Пимошенко и Сергею Кнышову. Всем троим изменена мера пресечения на домашний арест, дело направлено на новое рассмотрение в Мещанском

Напомним, что фигуранты скандального «дела профсоюза пилотов» были арестованы в конце октября 2013 года по обвинению в вымогательстве 30 млн рублей у представителя «Аэрофлота». Расследование продолжалось полтора года, и «Труд» неоднократно возвращался к этой теме, обращая внимание на крайне слабую доказательную базу. В защиту активистов выступали международные профсоюзные организации и ФНПР. Тем не менее Мещанский суд в апреле приговорил Шляпникова, Пимошенко и Кнышова соответственно к шести с половиной, шести и пяти годам колонии общего режима. А теперь новый поворот, и, не исключено, в деле могут появиться новые фигуранты.

Президент Шереметьевского профсоюза летного состава Игорь **ДЕЛЬДЮЖОВ**, комментируя событие, заявил, что профсоюз положительно оценивает решение Мосгорсуда, признавшего наличие грубейших процессуальных нарушений судом первой инстанции. Теперь Шляпников, Пимошенко и Кнышов будут находиться дома, вместе с семьями. Лидер ШПЛС пообещал, что профсоюз продолжит борьбу за их освобождение и оправ-

Приветствует решение Мосгорсуда и Конфедерация профсоюзов России. Ее руководитель, член президентского Совета по правам человека Борис КРАВЧЕНКО отметил, что не сомневается в невиновности профлидеров, поддерживает правовые действия ШПЛС. Инициированная конфедерацией кампания в защиту лидеров летного профсоюза будет продолжена до их оправдания.

«Мы тоже ждем полной отмены обвинительного приговора, - сказал «Труду» Игорь ОБОДКОВ, помощник президента ШПЛС. – Уголовное преследование было спровоцировано руководством «Аэрофлота». Напомню, что накануне взятия под арест активистов вместе с деньгами у банковской ячейки профсоюз добился через суд дополнительных выплат для летчиков за работу в ночное время и во вредных условиях. Общая сумма выплат составила около миллиарда рублей. Надеемся, что в ходе объективного расследования будет выявлена роль и руководства «Аэрофлота». 🗖

СЕРГЕЙ ПЕТРОВ

Местный? Докажи!

Министерство по туризму Калининградской области зазывает жителей и гостей региона в поездки по Янтарному краю, для чего придумало хитрый ход. Тому, кто посетит 10 туристических объектов в Калининграде и на их фоне сфотографируется с поднятым вверх большим пальцем, полагается знак «Настоящий калининградец» III степени. А кто побывает во всех 22 муниципалитетах области и снимется там на фоне главной местной достопримечательности, получит знак II степени.



посетившим сотню объектов из списка, дадут знак I степени. И вот на днях министр по туризму Андрей Ермак лично вручил значки первым 59 «настоящим калининградцам». Правда, пока никто не осилил норматив для самого высокого отличия. Но все впереди: начало положено хорошее.

> ВЛАДИСЛАВ РЖЕВСКИЙ КАЛИНИНГРАД

Мирами правит жалость

Не совсем юбилейная беседа с бессменным руководителем Детского фонда России Альбертом Лихановым

• начистоту •

Альберту Анатольевичу, писателю и главному в стране заступнику детей-подранков, исполняется 80 лет. А познакомились мы с Лихановым 25 июля 1989 года. Почему так запомнился тот день? В Башкирии у молодой пары украли ребенка, полуторагодовалого Женю Спиридонова. Искали его всем миром. Я тогда работала собкором «Комсомольской правды» и договорилась с Уфимской спичечной фабрикой о выпуске многомиллионной партии спичек с портретом Жени. Провернули мы все в рекордные сроки: через четыре дня коробки с Женей на этикетке пошли в народ... Тут же позвонил председатель Детского фонда СССР Альберт Лиханов - и разговаривал не как большой руководитель, а как восхищенный коллега. Этим запомнился.

ГУЗЕЛЬ АГИШЕВА

н сам – вечная служба спасения, 911. Вот у писателя Владимира Железникова, автора повести «Чучело», который живет в доме Паустовского в Тарусе, поскольку женат на его приемной дочери, крыша обвалилась. Лиханов звонит: помогите! Чем могут помочь газетчики? Оглаской. Они же, уверяет Лиханов, идею или, как сейчас говорят, месседж доносят миру...

Через 25 лет выпало нам наконец познакомиться вживую. Погожим осенним деньком на даче, когда пахнет яблоками и они навалены всюду, а тут еще хлопочут женщины с приветливыми лицами – жена и сестра... Так и накрывает ощущение, что мир прекрасен, а люди добры. А тут еще (специально не придумаешь!) опять Альберт Анатольевич ведет по телефону разговор о Железникове! Дежавю. Железникову, объясняет он кому-то, исполняется 90, и они хотят... Объясняет подробно, терпеливо. Никакого одолжения не слышится – только радость. А разговор наш, понятно, между звонками.

-Я человек прошлого, дитя войны. Три четверти моих одноклассников потеряли отцов на фронте. Мой воевал, дважды ранен, но выжил. И хотя по меркам нынешнего времени многие из нас так и не выкарабкались из бедности, но они точно состоялись как люди. Помню, как во втором классе учительница привела нас в библиотеку и всех до одного записала в читатели. Это очень важное было дело. Сейчас дети сытые, но безграмотные. Детский мир превратился в магазин каких-то бессмысленных игрушек – сплошные Барби.

- И что делать?

- Вернуться к истинным ценностям. Бедные дети, они даже не знают, чего лишены.

– А нельзя вернуться. Бескорыстных людей, которые растрачивали себя, потому что искренне хотели научить, практически не осталось.

– Вы жмете на больную кнопку. В 90-е мы начали программу обучения глухих детей. И тут Союз развалился, а единственный завод слуховых аппаратов – в Таллине. Узнаем, что в Европе в старейшей фирме «Атиком» с русскими работает белоэмигрант. Я ему про фонд – и они снизили нам цену, и мы закупили тогда в Дании 80 тысяч слуховых аппаратов. Настраивались они для каждого ребенка по персональной аудиограмме. Самое поразительное: Минобороны выделило Детскому фонду специальную частоту!

Сейчас мы перешли на другой проект, более отчаянный – «Звуки жизни». Для глухих детей придумана кохлеарная имплантация: до пяти лет ребенку в черепушку вживляют чип, это операция непростая. После заживления ему подбирается и настраивается слуховой аппарат. Его можно проносить всю жизнь с небольшими видоизменениями – меняют ту его часть, что вставляется в ушную раковину. Австралийское изобретение, операция стоит порядка 1,2 млн рублей. У нас в России их делают в Москве, Питере и Уфе. Мы создали проект по социальному сопровождению ребенка, перенесшего такую операцию. Организуем бесплатную доставку в клинику, послеоперационное возвращение, потом они приезжают в наш реабилитационный центр, и там неделю ежедневно с ними работают врачи и специалисты. В медицинских центрах – в Подмосковье, к примеру – нет ни сурдопедагогов, ни логопедов, нет людей, способных научить ребенка говорить, - собственно, ради чего все и затевается. Они попросили у нас методику. Мы дали. Но специалистов же в Подмосковье надо привозить, они сами что-то не особенно туда едут. Ак нам идут с удовольствием. Вот такой

подталкивают к тому, чтобы сделать проект платным. А мне все эти платные дела не нравятся. – А на что существуете?

до пальто.

- На пожертвования. Перед вами профессиональный попрошайка. У нас в кураторах нет ни одного олигарха, и власть нам не стремится помогать. Но собираем с миру по нитке. К примеру, случилось дальневосточное наводнение – мы открыли счет, и деньги пошли. Не по указивке, это добровольные пожертвования. И 7 тысяч ребятишек, потерпевших бедствие,

- Обычно участливым человек становится тогда, когда его самого настигает беда. Вы, кстати, жалостливый?

мы одели «под ключ» – от трусов и носков

– Скорее жесткий, соплей не пускаю. Нужны жесткая рука, честные намерения и публичность. Раньше сострадательность жила во многих. В годы войны озабоченное «Мальчик, тебе не холодно?» можно было услышать от совершенно незнакомых людей. А сейчас хоть в ледышку превратись... Колоссальное социальное расслоение. Ненавижу слово «успешный» – в эвакуированных из Питера. Они приезжаего тени остались такие русские слова, как «доброта», «сострадание», «человечность».

– А вице-премьер Ольга Голодец говорит, что сирот в России стало меньше. – Боюсь, я ее разочарую. И дело не только в цифрах, но и в сути. Еще в 1988-м мы создали семейные детские дома. Соцпакет семье, которая берет сразу пятерых детей. Мама получает зарплату старшего воспитателя детского дома. В 1996-м при Черномырдине это прихлопнули под флагом создания приемных семей. А приемная семья – это другое. Это договор подряда с государством на воспитание детей. Как на откармливание бычков или цыплят: сделал дело – и свободен. А здесь другое, здесь на всю жизнь. Предполагалось (на сей счет вышло правительственное постановление), что этим людям, которые берут детей, дают дополнительное жилье. Много взяли – коттеджи им. Я не смог это оформить юридически. А хотел, чтобы было так: если 10 лет семья хорошо работает, отдавать им это жилье насовсем – пусть сами делят меж детьми.

Вот есть настоящая героиня Надежда Константиновна Захарова из Саратова, врач. Своих четверо, так она взяла еще пятерых, а потом и ребенка-инвалида. У всех теперь высшее образование. В кредит построила дом, где у каждого по комнате. Это настоящая семья, вот так и должно быть! А сейчас дети передаются в приемные семьи под опеку и попечительство, статус сироты остается с ними. И потому лукавство говорить, что число сирот сокращается.

– Альберт Анатольевич, дети сейчас стали умнее или глупее?

 – Детей понуждают использовать технологии, будто в этом есть цель, а не средство. Вот идет оптимизация детских библиотек. Их сливают со взрослыми, сокращают кадры, снижается финансирование, нет пополнения книжного фонда...

-Так может, дети читают электронные

– Может. Но вы уверены, что это полноценная замена тем книгам, на которых растут и учатся жизни? Когда на Дальнем Востоке залило водой 19 библиотек, мы послали туда обновленные фонды. А 60 библиотек в Крыму и Севастополе детских книг

проект. Дорогой. И поэтому нас всячески Украине не издавали... Так и оставим? Вот на книжной ярмарке на Красной площади директор детской библиотеки пожаловалась президенту страны, что книжки не доходят в сельские библиотеки. Путин распорядился выделить на это дело 50 млн рублей. Но это же не благотворительность, а государственная необходимость! Молодые люди не знают своей истории. Мой прадедушка был артиллеристом, охранял Петербург от англо-французской армады, которая в 1853-м сначала хотела брать столицу, но потом двинулась на Крым. Я до сих пор помню подробности, которые вычитал у Сергеева-Ценского в его «Севастопольской страде». Купил его трехтомный роман еще мальчиком и, стыдно сказать, всю жизнь не мог прочитать. А в семьдесят с гаком сказал себе: если сейчас не прочитаешь, не прочитаешь никогда. Был



– Кто ваши любимые писатели?

-Может, покажусь смешным, но моя любимая книга детства - «Спартак» Джованьоли. И «Как закалялась сталь», «Рожденные бурей» – под их впечатлением жил в отрочестве. Нежно люблю Лермонтова. Во время войны у нас в Кирове было много ли с вязанками книг, с которыми им порой приходилось расставаться. И мама мне на десять лет подарила собрание сочинений Пушкина и Лермонтова, каждый в одном томе, издание Вольфа. Эти книжки я вожу всю свою жизнь – как образа.

-Какой тост вы больше всего хотели бы услышать в свой юбилей?

-Я сам подниму первый тост за своих родителей. В годы войны у меня было малокровие, я в обмороки падал. И вот иногда мама меня брала за руку, мы с ней шли в какое-то медицинское учреждение. Она там скрывалась за дверью, а я ждал ее на широком подоконнике. Появлялась вся зеленая с донорским талончиком на топленое масло. Время от времени она отщипывала от этого комочка и вкладывала мне в рот – как птенцу. Я это помню всю жизнь.

– В 80 лет какие радости у человека?

- Мне никогда не бывает скучно. Мне интересно жить. Мы с женой поехали в санаторий, там я прочитал сочинение мальчика. Грамотеныш из Иркутска – и чувство есть, и слог. В скобках: на домашнем обучении. Смекаю, что инвалид. Завязывается электронная переписка. Живет с бабушкой. Звоню. Узнаю, что у него ДЦП и что они стоят в очереди в детский ортопедический институт Турнера в Петербурге на разработку ног. Очередь – на два года. А у меня в московском центре, бывшем институте протезирования и протезостроения, друзья. Главный специалист по протезам и ортезам профессор Борис Григорьевич Спивак готов принять мальчика хоть завтра, теперь надо решать по оплате... Хлопотно, но представьте чувства мальчика и его родных, когда мы сумеем им помочь!

Вообще-то достойных – жалостливых и совестливых людей много. Вчера познакомился с Ксавье Эммануэли, создателем организации «Врачи без границ». Он занят медициной в местах бедствий. Суперспециалист, скромняга. Спасает человечество... Или вот есть человек в Рыбинске – многократный чемпион мира по авиамоделизму. У него небольшой кружок, и он бьется теперь за то, чтобы вернуть производство моторчиков для авиамоделей. У нас их не делают – только в Китае. Амы, оказывается, в советские времена делали лучшие в мире двигатели летающих и плавающих моделей... Чудак, скажете? на русском языке вообще не имели: их на Но на таких мир и держится.







Пава Детского фонда России Альберт Лиханов со своими питомцами в разные годы.

Альберт Анатольевич со своей женой Лилией Александровной вот уже 57 лет вместе.

У Пастернака есть строчка, помоему, не до конца прочитанная: «Мирами правит жалость. Любовью внушена Вселенной небывалость и жизни новизна». Да, мир стремится сегодня к безжалостности, путая ее с деловитостью, но все хорошее на земле происходит именно от жалости

Альберт Лиханов

выполняющих разведывательные функции, входят в состав

российской военной орбитальной космической группировки

Москва, Горно-Алтайск и Краснодар

заняли первые места в экологическом рейтинге российских городов за 2014 год, сообщили в Минприроды

Космонавтам надо больше платить за вредность

Ученые получили новые свидетельства: работа на орбите опасно ослабляет иммунитет звездоплавателей

• ОПЫТЫ НА ЖИВЫХ •

Иммунная система у астронавтов и космонавтов, работающих на околоземной орбите в условиях невесомости, существенно ослабляется во время полета, и это весьма серьезная угроза здоровью. К такому выводу пришли американские ученые Брайан Крушиан из Космического центра НАСА в Хьюстоне и его коллеги, которые длительное время проводили масштабные исследования, используя Международную космическую станцию и наземные лаборатории. Результаты многолетнего мониторинга только что опубликованы в журнале «Микрогравитация» (NPJ Microgravity).

ВИТАЛИЙ ГОЛОВАЧЕВ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

аблюдениями были охвачены 23 звездоплавателя – 18 мужчин и пять женщин (средний возраст – 53 года), совершавшие, как правило, длительные, до полугода, полеты на МКС. У всех брали образцы крови семь раз: за 180 и 45 дней до старта, в начале, середине и конце орбитального полета (всегда оперативно отправляли контейнеры на Землю, передавая их с возвращавшимися экипажами), через три часа после посадки и еще через 30 дней. Анализы проводились в США, а также в подмосковном Звездном городке, когда экипаж совершал посадку на «Союзе». Почему такое внимание уделялось исследованиям крови? Именно они дают ключ к пониманию изменений в иммунной системе.

Пребывание в космическом пространстве, как установили ученые, резко ускоряет старение костного мозга, внутри которого



Космонавт Елена Серова кардиограмму на борту МКС.

и формируются новые иммунные клетки. А костный мозг – важнейший орган кроветворной системы. Анализируя изменения в ней, можно судить и о снижении функций костного мозга, а значит, и ослаблении иммунитета. Вопрос в том, обратимы ли процессы старения, которые происходят в организме на околоземной орбите? Включается ли обратный процесс омоложения костного мозга после возвращения космонавтов на родную планету?

Вообще-то в нашей стране уже было немало экспериментов в этой области и на станции «Мир», и на биоспутниках, где исследования проводились на различных млекопитающих. Выводы известны: космический полет угнетает иммунную систему, поэтому и болезни на околоземной орбите обостряются. Снижение иммунитета повышает риск развития инфекционных заболеваний. Даже пустяковая царапина может стать проблемой, как это было у Геннадия Стрекалова на станции «Мир». Демонтируя душевую кабинку, он слегка поранил руку.

Пустяк? Но вскоре рука начала болеть, покраснела и опухла. Врачи на Земле ежедневно собирались на консилиум. Назначили очень сильный гормональный препарат. Но распухшая рука долго не поддавалась лечению, 26 суток лечили последствия царапины. Как рассказывала мне Лидия Анатольевна Стрекалова, с напастью тогда справились, но какой ценой! Мужа она похоро-

лечили последствия царапины руки v Геннадия Стрекалова на станции

нила в 2004-м, Геннадию Михайловичу было 64. Онкология...

Изучением ослабления иммунитета у космонавтов многие годы занимались в нашей стране ученые-медики Ирина Витальевна Константинова, Марина Петровна Рыкова и их коллеги. Но на этот раз американцы провели клинические и биохимические исследования изменений лейкоцитов, функции Т-клеток и многих других параметров непосредственно во время космического полета. Было, например, установлено, что возобновление деятельности латентных (спавших, внешне не проявлявшихся) вирусов герпеса у астронавтов совпадало с ослаблением иммунитета.

Американские специалисты предостерегают: если не удастся оградить иммунитет от пагубного влияния невесомости, риски дальних длительных полетов (например, на Марс) будут очень большими. Речь идет об опасности инфекционных, аутоиммунных заболеваний, аллергии, реактивации вируса герпеса и других. В сочетании с повышенным облучением увеличивается и риск развития злокачественных новообразований. А потому необходимо разработать контрмеры для защиты иммунной системы, как это было сделано для недопущения серьезных потерь костной массы или возникновения камней в почках. п

СЛОВО ЭКСПЕРТУ

Публикацию американских исследователей комментирует для «Труда» авторитетный российский специалист в области космической медицины, замдиректора Института медико-биологических проблем РАН, доктор медицинских наук Валерий БОГОМОЛОВ.

– В космическом полете на организм человека действуют неблагоприятные факторы: невесомость, радиация, замкнутое пространство, нагрузки, стрессовые ситуации. Играют роль и питание, и бытовые условия, и оторванность от дома... Влияние полета на иммунную систему наши специалисты начали изvчать еще в 1970-1980-е годы. Накоплен немалый материал, хотя, понятно, пока не все механизмы раскрыты. Впрочем, главное сегодня ясно: для поддержания иммунитета космонавтов нет необходимости в приеме специальных препаратов (они на борту станции, конечно, имеются, да и на Земле в любой городской аптеке). Вполне достаточно космонавтам придерживаться на борту станции общих профилактических мер, соблюдать режим труда и отдыха. Профилактика – это и упражнения на бегущей дорожке, велоэргометре, тренажерном комплексе. Конечно. желательно еще не переутомляться, избегать стрессов, но в полете это получается не всегда.

 Валерий Васильевич, как показали исследования, профилактика не предотвращает ускоренного старения костного мозга. Не означает ли это отдаленных негативных последствий для организма космонавта. сокращения продолжительности его жизни, скажем, на год или полтора после каждого длительного по-

- Старение костного мозга - это пока всего лишь одна из гипотез. Чтобы делать окончательные выводы, надо иметь более масштабную статистику. А на практике мы видим, что в земных условиях у космонавтов нет проблем с иммунитетом (разумеется, после завершения периода реадаптации). Скажу больше. В прежние годы опасность ослабления иммунитета у членов экипажей воспринималась специалистами более остро, чем сегодня. Практика показала, что не так все страшно, если на орбите выполняются рекомендации врачей. После приземления режим для космонавтов нынче несравнимо либеральнее, чем лет 30-40 назад. Например, к космонавтам, проходящим послеполетные обследования, сейчас приходят жены и дети, что раньше категорически запрещалось.

- Не станут ли медицинские факторы препятствием на пути будущих полетов к Марсу, в дальний космос?

– Уверен, что нет. Есть еще время для разработки эффективных защитных мер от радиации при мощных солнечных вспышках. Что касается ослабления иммунной системы, то и сегодня оно не критично. Человеческий организм имеет удивительные адаптационные возможности, которые до конца еще не раскрыты.

«Ты ведешь себя, парень, позорно!»

• СКАНДАЛ •

Новость последних дней заполонила отечественное медиапространство: Главное управление экономической безопасности и противодействия коррупции МВД проверяет деятельность четырех дочерних компаний Российского авторского общества (РАО). Речь идет о ЗАО «Сервисно-эксплуатационная компания» (СЭК), ЗАО «Управляющая компания «Медиа-М», ЗАО «Медиа менеджмент» и ЗАО «Управляющая компания «Музыкальный Олимп».

СЕРГЕЙ ПОЛЯКОВ

По данным МВД, в 2012–2014 годах Российское авторское общество (РАО) перевело на баланс этих компаний имущество на сумму 557 млн рублей, после чего три из четырех компаний были ликвидированы. Одним из первых, кто заговорил о неблагополучии в работе РАО, был известный российский поэт Илья РЕЗНИК. В свое время народный артист России написал письмо главе правительства Дмитрию Медведеву, в котором призвал реформировать всю систему защиты авторских прав в стране.

РАО по идее призвано охранять авторские права – собирать отчисления от исполнения музыки, стихов, проката фильмов ит.д. И перечислять их авторам. Однако данная организация часто попадает в новости по откровенно курьезным поводам. Так, несколько лет назад произошел случай с группой Deep Purple – промоутеру, устроившему их концерт, вменили в вину то, что он не отчислял РАО деньги за исполнение группой... своих же собственных песен.

Или другая, поражающая своим цинизмом история, случившаяся в 2010 году. Тогда РАО предъявило претензии органи-



Илья Резник хочет разобраться в этом вопросе...

заторам концерта хора ветеранов в Самаре. Оказывается, за публичное исполнение песен «Лен мой, лен», «От героев былых времен» и «Смуглянка» надо платить авторам, даже если концерт бесплатный. А администрация района должна была заключить лицензионный договор. Ветераны и общественность недоуме-

Вообще, в РАО не принято говорить о размере гонораров, но зато о них охотно говорят сами авторы. Так, по словам исполнительного директора продюсер-

ШТРИХИ

Сборы РАО в 2013 году составили 4,4 млрд рублей, выплаты авторам – 3,2 млрд рублей, отчисления на собственные нужды – 1 млрд рублей. Из них 320 млн рублей РАО выплатило в качестве зарплаты сотрудникам. В 2014 году сборы возросли до 4,6 млрд рублей, выплаты авторам составили практически те же 3,4 млрд рублей. 1,2 млрд рублей – чистая прибыль РАО.

ского центра Игоря Матвиенко Андрея Лукинова, композитор за участие в подготовке Олимпиады в качестве музыкального продюсера и, в частности, за то, что Матвиенко «для церемоний закрытия и открытия предоставил свои песни, лично аранжировал несколько неохраняемых произведений, получил всего...

–С тех пор, к сожалению, мало что изменилось, – сказал «Труду» Илья Рахмиэлевич. – Действующие правовые нормы в области защиты и охраны интеллектуальных прав продолжают находиться в условиях произвольного толкования небольшой группы людей, использующих декларативность этих норм в своих корыстных и далеких от

изначальных целях. По словам поэта Резника, РАО во главе с господином Федотовым и его мамой Верой Владимировной монополизировало вопросы управления и распоряжения этими правами, что приводит к самым печальным последствиям для авторов.

– Только представьте, – говорит Илья Резник, – за единовременное использование моих произведений некоторые телеканалы начисляют по 12 копеек до уплаты налогов и отчислений в РАО. А между тем СМИ пишут, что гендиректор РАО Сергей Федотов владеет недвижимостью в России и Великобритании стоимостью свыше 25 млн евро.

Действительно, по данным британской газеты Daily Mail, Федотов владеет замком в Шотландии стоимостью 1 млн фунтов стерлингов. Из данных Земельного реестра Великобритании следует, что Федотову, кроме замка, принадлежит несколько домов в Брайтоне и квартиры в центре Лондона. Общая стоимость имущества превышает 8 млн фунтов. Самое дорогое приобретение Федотова – квартира в центре английской столицы, покупка которой

обошлась ему в 5,7 млн фунтов. Кроме того, семья Федотовых недавно приобрела два дома в престижном поселке «Коттон Вэй» на Рублевском шоссе. Загородная недвижимость обошлась им около 25 млн долларов.

Сегодня в России работают четыре аккредитованные государством организации по коллективному управлению правами: Российское авторское общество (РАО, производит отчисления авторам текстов, музыки и т. п.), Всероссийская организация интеллектуальной собственности (ВОИС, отчисления исполнителям), Российский союз правообладателей (РСП, вознаграждение за прослушивание гражданами в личных целях) и Партнерство по защите и управлению правами в сфере искусства (УПРАВИС, отчисления в пользу художников). РАО, РСП и ВОИС аффилированы между собой. Глава РАО и РСП – Сергей Федотов, а глава ВОИС – Андрей Аутебя дворцы и замки. Кричевский, и он же – заместитель Федотова в РСП.

Голосу народного артиста Ильи Резника, считающего деятельность РАО явно коррупционной, вторят такие известные люди, как Александр Вулых, Алексей Рыбников, Леонид Ярмольник. Ну а пока... деятельностью РАО занимается МВД. Все ждут, что покажет проверка. «Труд» будет следить за ходом этой нашумевшей истории.

P.S. А это стихотворение Илья Резник написал, что называется, на злобу дня.

Постыдись!

Постыдись! Ты живешь, ты ведешь себя, Парень, позорно. Постыдись! По России твоей Бродит тьма беспризорных. Инвалидам, больным Не хватает колясок, Ветераны едят

Только в праздники мясо, И манну с небес Ожидают покорно.

А у тебя в Париже дети. И прикупил ты Все на свете, И «Форбс» фиксирует тебя. На мир глядишь Ясновельможно, Молишься безбожно, Лишь самого себя любя.

Постыдись!

По уюту сиротская плачет обитель. Медяки получает Твой первый учитель.

Хоть фальшивое, Но дорожает лекарство, По большим городам Разбежалось крестьянство, И стонет навзрыд Опопсованный зритель.

А у тебя крутые самки, И эксклюзивное авто.

Кредиты, векселя и квоты. Ты алчностью наполнил соты, Те ж, у кого нет счета. Не люди для тебя. Никто!

В коммуналках убогих Живут инженеры. Постыдись! С молоком черный хлеб Жуют пенсионеры. Возбуждают большие дела Прокуроры, Но народные деньги Загнали в офшоры Друзья твои – новые миллионеры!

И все тебе по барабану, Ты стал подобен истукану, На совести поставив крест.

Ты проложил дорогу к счастью, Познав финал крыловской басни -«А Васька слушает, да ест!» И для тебя слова – вода. НЕТ СТЫДА!!!

100 автомобилей для краткосрочной аренды

появилось на улицах Москвы. Система каршеринга позволяет пользоваться автомобилем с поминутной тарификацией в пределах МКАД

СЮЖЕТЫ

Школьное меню: больше молока, меньше булок

Столичный департамент образования совместно с диетологами, экспертами в области питания, родителями и представителями Роспотребнадзора разработали новую программу питания для школьников и дошколят.

Так, с 1 сентября нынешнего учебного года в меню увеличилось количество мясных и кисломолочных продуктов, а также творога и яиц. Их и давать стали чаще – не только в обед, но и на полдники.

– Наблюдая за питанием детей в конце прошлого учебного года, невозможно было не обратить внимания на количество отходов, - рассказала «Труду» председатель комиссии по питанию Городского экспертно-консультативного совета родительской общественности при Департаменте образования города Москвы Наталья Анпеткова.

– В большей степени это были хлеб и каши. Понимая, что ситуацию нужно менять, мы занялись созданием обновленного меню, принимая во внимание вкусовые предпочтения детей. Фактически ребятам пошли навстречу и минимизировали все нелюбимые блюда, а те, которые им нравятся, увеличили.

Еще больше приятных нововведений ждет школьников и дошкольников с 1 января 2016 года: не очень любимые детьми рыбные биточки заменят натуральной рыбой, в некоторые салаты станут добавлять отварной говяжий язык, порции полезных гречневой, пшенной и рисовой

каш станут больше, а вот ман-

ки – меньше.

Однако родителям не стоит волноваться: энергетическая ценность всех обедов и завтраков не изменится, а будет соответствовать утвержденным нормам. Но главное, к чему стремится департамент образования Москвы, опираясь в том числе на пожелания родителей и предпочтения детей, чтобы ребята с удовольствием ели не только вкусную, но и полезную пищу. Таким образом, детям прививается и культура питания, в которой не должно быть места чипсам, кока-коле, суперкалорийным булкам и прочим малополезным продуктам.

В 2015 году уровень удовлетворенности организацией питания в Москве составил в среднем 84,7%. Этот показатель вывел столицу на первое место среди всех регионов.

т

ЕКАТЕРИНА КОТОВА

Праздник – дело доходное

ТУРИЗМ •

Что общего между мюнхенским Октоберфестом, сырными ярмарками в Нидерландах и Днем города в Москве? Это миллионы гостей и солидное пополнение местного бюд-

АЛЕКСЕЙ ПОЗДНЯКОВ

сли на Западе давно научились зарабатывать на различных праздниках и фестивалях (нередко для этого их и придумывают), то в России масштабные празднования всегда были связаны с не менее крупными расходами. Извлекать прибыль из подобных мероприятий – целая наука, считают эксперты. Главное-суметь привлечь как можно больше гостей и спонсоров. Но не только красивой идеей и ярким шоу – сам город должен стать туристическим центром со всеми бытовыми условиями.

Что нужно современному туристу? Пешеходные зоны, парки, гостиницы, музеи, кафе. Конечно, удобный транспорт, понятные уличные указатели, туристическая полиция, которая может помочь. Да и город должен быть чистым и красивым. Именно за эти вопросы активно взялись в Москве несколько лет назад. Сегодня она на равных конкурирует с ведущими мировыми на уровне прошлых лет».



Несмотря на дождь, настроение гостей на Дне города было солнечным.

столицами за потоки туристов. Только в праздник Дня города российскую столицу посетило

более 2,5 млн человек, а всего по-

гуляло за два дня – 8 млн. «При среднем чеке москвича в 300 рублей и гостя столицы в 1 тысячу рублей несложно посчитать, сколько получит московский бюджет только по одному празднику – около 350 млн рублей, – привел данные глава департамента торговли и услуг Москвы Алексей НЕМЕРЮК. – С учетом дополнительных налогов с компаний – организаторов праздника

поступления в бюджет города со-

ставят до 600 млн рублей. Что ка-

сается расходов, то они остались

«В этом году мы потратили на День города порядка 200 млн рублей, - рассказал замглавы департамента культуры Москвы Владимир ФИЛИППОВ. - По-

ния в бюджет города только от одного праздника

дорожание коснулось лишь импортной сценической техники. Но при этом все звезды и артисты выступали бесплатно. Впервые в

столичной истории! Было много народных коллективов. Сам праздник Дня города становится более народным, понятным».

Даже расходы на звезд мировой величины окупаются, считает Наталья СЕРГУНИНА, заместитель мэра Москвы по вопросам экономической политики. При этом она подчеркивает: подобные расходы в большинстве случаев ложатся на спонсоров. Так было с группой Aerosmith на День города.

«Многие спрашивали, зачем мы приглашали иностранных музыкантов на праздник варенья и устанавливали световые объекты на Пасху, - говорит Сергунина. – И мы объясняли, что не мэрия платит за праздник, а инвесторы. Кроме того, праздники - окупаемая история. Во-первых, они создают рабочие места – дворники, электрики, продавцы, охранники. Во-вторых, дают возможность российским малым предприятиям найти стабильную площадку сбыта. В-третьих, создают положительный имидж столицы как центра мирового туризма. В-четвертых, генерируют мощнейшие людские потоки, которые задействуют другие элементы городской инфраструктуры – магазины, рестораны. Все это монетизируется и поступает в городской бюджет в виде налогов». 🖬

об итогах голосования на внеочередном Общем собрании акционеров ДОАО «Электрогаз» ОАО «Газпром»

Полное фирменное наименование: Дочернее открытое акционерное общество «Электрогаз» Открытого акционерного общества «Газпром».

Вид Общего собрания – внеочередное. Форма проведения Общего собрания заочное голосование

Дата составления Списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании: 07 августа 2015 г. (конец операционного дня). Дата окончания приема бюллетеней –

07 сентября 2015 г. Адрес по которому направлялись бюллетени – 117418, Российская Федерация, г. Москва, Профсоюзная улица, дом 25А,

Повестка дня Собрания:

1. Об утверждении фирменного наиме

ования Общества. 2. О приведении Устава Общества в соот-

ветствие с Гражданским кодексом РФ. 3. Об утверждении Устава Общества в новой редакции.

На 07 августа 2015 г. – дату составления Списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров ДОАО «Электрогаз» ОАО «Газпром» — число голосов по размещенным голосующим акциям, которыми обладают лица, включенные в Список лиц, имеющих право на участие в общем собрании по всем вопросам повестки дня составило: 57 814.

Число голосов, по размещенным голосующим акциям, которыми обладают лица, включенные в Список и имеющие право голосовать по всем вопросам повестки дня. составило: 57 814.

На момент завершения приема бюллетеней (07 сентября 2015 г.), число голосов, которыми обладали лица, принимавшие участие в собрании и имевшие право голосовать по вопросам 1-3 повестки дня, составило 46 901 голосов, что составляет 81,12% от общего количества голосов по размещенным голосующим акциям, которыми обладали лица, включенные в Список и имеющие право голосовать по указанным вопросам.

В соответствии с требованиями статьи 58 Федерального закона от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ «Об акционерных обществах», кворум по всем вопросам имелся. собрание было правомочно принимать решения по вопросам повестки дня.

Собрание приняло следующие решения. По вопросу №1 – Утвердить фирменное

аименование Общества:

- полное фирменное наименование на русском языке: Акционерное общество «Газпром электрогаз»;

– полное фирменное наименование на английском языке: Joint-Stock Company «Gazprom elektrogaz»;

ние на русском языке: АО «Газпром электро-

- сокращенное фирменное наименование на английском языке: JSC «Gazprom

elektrogaz».

Итоги голосования: Вариант Количество

голосования голосов

99,9893% ПРОТИВ 0,0000% воздержался 0,0000% По вопросу №2 – Привести Устав Обще

ства в соответствие с Гражданским кодексом РФ (в ред. Федерального закона от 05 мая 2014 г. № 99-ФЗ).

Итоги голосования: Вариант Количество голосования голосов 46 891 99.9787% 0,0000%

воздержался 0.0000% По вопросу №3 – Утвердить Устав Обще ства в новой редакции. Итоги голосования:

Вариант Количество голосов голосования

46 876 99.9467% ПРОТИВ 0.0000% возлержался 15 0.0320% Председательствующий на Общем собра-

нии: Алимов Сергей Викторович – Председатель Совета директоров ДОАО «Электрогаз» Секретарь Общего собрания: Бурнина

Елена Валерьевна – корпоративный секретарь ДОАО «Электрогаз» ОАО «Газпром». Функции счетной комиссии осущест вляет специализированный регистратор, держатель реестра акционеров Общества:

Закрытое акционерное общество «Специ-

ализированный регистратор – Держатель

реестра акционеров газовой промышлен

ности (ЗАО «СР-ДРАГа»). Лицо, уполномоченное Регистратором на осуществление функций Счетной комиссии, - Вишнякова Ольга Юрьевна.

Отчет составлен 08 сентября 2015 года

Национальная Холдинговая Компания «Узбекнефтегаз» Акционерное Общество «O'ztashqineftgaz»

Объявляет о продлении срока следующих тендеров

на 30 дней с даты опубликования: Тендер № 158/15-ЕDG

на проведение капитального ремонта силовой турбины DR-61

для ДКС «проект BATEMAN»

(согласно тех. заданию).

Тендер № 162/15-ЕDG

на поставку МТР для объекта «Узел ввода присадок для авиатоплива, титул №143 и Расширение центральной лаборатории»

(согласно тех. заданию).

Тендер № 165/15-ЕDG на поставку насосных агрегатов в количестве 11 комплектов

(согласно тех. заданию).

Тендер № 168/15-ЕDG на поставку фланца колонного разъемного клинового (ФКРК 245 х 70)

(согласно тех. заданию).

Тендер № 169/15-ЕDG

на поставку гидростартера для ДКС «Шуртан» (согласно тех. заданию).

Тендер № 170/15-ЕDG

на поставку источников ионизирующих излучений

и упаковочно-транспортных контейнеров

(согласно тех. заданию). Объявляет новый тендер сроком на 30 дней с даты опубликования:

Тендер № 175/15-ЕDG

на модернизацию четырех передвижных автоматизированных электростанций типа ПАЭС-2500

(согласно тех. заданию).

Последний срок сдачи тендерных предложений по тендерам №158/15-EDG, 162/15-EDG, 165/15-EDG, 168/15-EDG. 169/15-EDG, 170/15-EDG, 175/15-EDG -

12 октября 2015 г. до 18.00 ташкентского времени.

Подробную информацию по тендерам можно получить у рабочего органа AO «O'ztashqineftgaz» по адресу: 100047, Узбекистан, г. Ташкент, ул. Истикбол, 21. Тел./факс: (99871) 232-10-49.

web-site: www.utng.uz e-mail: tender@utng.uz Публикация тендеров в СМИ: газеты «Труд» (Россия) и «Правда Востока». web-site: www.utng.uz, www.tenderweek.com

Объявление

ОАО «АК «Транснефть» объявляет открытый конкурс по реализации имущества организаций системы «Транснефть».

Конкурс проводится с предварительным квалификационным отбором (ПКО). **Организатор конкурса** – ОАО «АК «Транснефть».

Почтовый адрес: 119180, Москва, ул. Большая Полянка, 57. Контактный телефон отдела проведения торгов по МТР – (495) 950-86-23.

Инструкцию участнику ПКО можно получить по адресу: http://www.transneft.ru/. Срок подачи организациями материалов на ПКО – до 16.00 час. (время московское) 18 сентября 2015 г.

Прием материалов на ПКО осуществляется в рабочие дни с 9.00 до 18.00 час. время московское) по адресу: 121059, г. Москва, ул. Киевская, д. 7, подъезд 7, этаж 9.

Информация о сроках и условиях реализации имущества, а также размер обеспечения участия в конкурсе указан в конкурсной документации.

Информация о конкурсе.

Предмет конкурса – право на заключение договора купли-продажи имущества. Лот № РИ-7.15 «Реализация объекта недвижимости: трехкомнатной квартиры в многоквартирном доме расположенной по адресу: г. Санкт-Петербург, Исполкомская улица, дом 4-6,кв. 36».

Минимальная стоимость реализации имущества: 27 100 000,00 рублей (НДС не облагается).

нкурсе разм цается на саите http://www.tran Организации, прошедшие ПКО, могут получить конкурсную документацию при условии тредъявления платежного поручения и доверенности от организации на право ее получения по адресу: 121059, г. Москва, ул. Киевская, д. 7, подъезд 7, этаж 9.

Стоимость конкурсной документации – 50 000,00 (Пятьдесят тысяч) руб., включая НДС. Оплата стоимости конкурсной документации производится по безналичному расчету с обязательным указанием в назначении платежа - «За конкурсную документацию **по лоту № РИ-7.15**» по следующим реквизитам:

Получатель - ОАО «АК «Транснефть»,

ИНН 7706061801/КПП 997150001; ОКПО 00044463; БИК 044525187;

р/с 40702810900060000003 в ОАО Банк ВТБ г. Москва; к/c 30101810700000000187

Конкурсное предложение должно сопровождаться письмом, доверенностью на право его предоставления и банковской гарантией обеспечения конкурсного предложения

02 ноября 2015 г. по адресу: 121059, г. Москва, ул. Киевская, д.7, подъезд 7, этаж 9. Прием конкурсных предложений и выдача банковских гарантий (подлежащих возврату)

осуществляется в конкурсной комиссии по рабочим дням. Контактный телефон: **(499)** Дата, время (московское) и место проведения процедуры вскрытия конвертов с кон-

Дата, время (московское) окончания приема конкурсных предложений – до 11.00 ч.

курсными предложениями – 02 ноября 2015 г. в 11.00 час. по адресу: 121059, г. Москва, ул. Киевская, д. 7, подъезд 7, этаж 9. Критерии выбора победителя указаны в конкурсной документации.

Организатор конкурса оставляет за собой право изменения (продления) сроков предоставления конкурсной документации, внесения изменений в конкурсную документацию, изменения сроков проведения конкурса

Организатор конкурса оставляет за собой право отказаться от проведения конкурса в любое время.

О возможных изменениях условий проведения конкурса будет сообщено дополнительно. Срок заключения договоров – в соответствии с действующим законодательством РФ.

СОВРЕМЕННАЯ КЛАССИКА БУДУЩЕГО «Первая кнопка» проводного вещания, УКВ 66,44 МГц в Москве, УКВ 66,3 в Санкт-Петербурге

ИЗВЕЩЕНИЕ

о проведении Открытого аукциона в электронной форме на право заключения договора купли-продажи доли в размере 100% уставного капитала 000 «Профилакторий», находящейся в собственности 000 «Сантур инвест»

Общество с ограниченной ответственностью «Управляющая компания «Автокомпоненты» настоящим извещает о проведении Открытого аукциона в электронной форме на право заключения договора купли-продажи доли в размере 100% уставного капитала 000 «Профилакторий», находящейся в собственности 000 «Сантур инвест»:

1. Организатор аукциона – Общество с ограниченной ответственностью «Управляющая компания «Автокомпоненты» (000 «УК «Автокомпоненты», юр. адрес – 142901, Московская обл., г. Кашира, ул. Клубная, д. 8, ОГРН 1117746792910, ИНН/КПП 7725736094/501901001).

2. Открытый аукцион проводится в электронной форме на электронной торговой площадке http://www.lot-online.ru.

3. Аукционная документация Открытого аукциона в электронной форме на право заключения договора купли-продажи доли в размере 100% уставного капитала 000 «Профилакторий», находящейся в собственности 000 «Сантур инвест», (далее – Аукционная документация) размещена на сайте электронной торговой площадки http://www.lot-online.ru.

4. Предмет аукциона: право заключения договора купли-продажи доли в размере 100% уставного капитала 000 «Профилакторий», находящейся в собственности 000 «Сантур инвест» (далее – доля).

5. Начальная (стартовая) цена аукциона: 37 800 000 (Тридцать семь миллионов восемьсот тысяч) рублей РФ 00 копеек (НДС не облагается).

6. Размер обеспечения заявки (задаток) для участия в аукционе составляет: 26% от начальной (стартовой) цены (9 828 000 (Девять миллионов восемьсот двадцать восемь тысяч) рублей 00 копеек) (НДС не облагается). Обеспечение перечисляется по реквизитам Организатора аукциона, указанным в Аукционной документации.

7. «Шаг аукциона»: 1% от начальной цены аукциона (378 000 (Триста семьдесят восемь тысяч) рублей 00 копеек). 8. Порядок подачи заявок на участие в аукционе: в соответ-

ствии с Аукционной документацией и регламентом электронной торговой площадки http://www.lot-online.ru. 9. Дата начала приема заявок и задатков: «11» сентября 2015 года с 10:00 по московскому времени. Дата и время окончания приема заявок и задатков: «12» октября 2015 года в 11:00 по

московскому времени. Дата проведения аукциона: «14» октября 2015 года с 12:00 до 13:00 по московскому времени. 10. Порядок и сроки внесения итоговой цены предмета аукциона – в соответствии с условиями Аукционной доку-

11. Критерием определения победителя аукциона является наиболее высокая цена за право заключения договора, пред-

ложенная участником аукциона. 12. Договор купли-продажи доли в размере 100% уставного капитала 000 «Профилакторий», заключается в сроки, указанные в Аукционной документации.

13. Контактное лицо Организатора аукциона -Волобоев О.Г., тел. +79060922622.

оформить подписку на второе полугодие 2015 года

Арестантский халат в гардеробе Чехова

125 лет назад писатель предпринял путешествие на Сахалин. И вот по его следам отправился обозреватель «Труда»

ПО КАТАЛОГУ МАП «ПОЧТА РОССИИ»

10225 выпуск «трудл»+ «труд» (пятничный выпуск)

• ЭКСПЕДИЦИЯ •

Молодого доктора и начинающего писателя Антона Чехова на Сахалин, который был тогда «гиблым местом», «каторжным островом», никто не посылал. Он собрался и поехал на край географии сам, за свой счет, несмотря на уговоры родных и друзей, невзирая на скепсис чеховского издателя Суворина, который считал эту поездку блажью, дикой фантазией и утверждал, что «Сахалин никому не нужен и неинтересен». Чехов был убежден в обратном...

ЛЕОНИД ПАВЛЮЧИК ЮЖНО-САХАЛИНСК – МОСКВА

резвычайно требовательный к себе, Чехов был неудовлетворен своим творчеством, считал его «мизерным», «пустячным», хотя к тому времени уже написал десятки прекрасных рассказов, блистательную повесть «Степь», пьесу «Иванов». Предпринимая путешествие через всю Россию, желая заглянуть в ее темные углы, где произвол чиновничества, нищета простых людей были особенно наглядны, он хотел почувствовать подлинную жизнь народа, обрести новый импульс для творчества, наконец, возвысить свой голос в защиту бесправных каторжан, которые в большинстве своем составляли население Сахалина.

Основательно подготовившись к путешествию, прочитав десятки научных трудов по уголовному и тюремному праву, истории колонизации Сахалина, Чехов писал Суворину: «Мы сгноили в тюрьмах миллионы людей, сгноили зря, без рассуждения, варварски; мы гоняли людей по холоду в кандалах десятки тысяч верст, заражали сифилисом, развращали, размножали преступников и все это сваливали на тюремных красноносых смотрителей». И добавлял: Сахалин – «это место невыносимых страданий, на какие только бывает способен человек вольный и подневольный».

Чехов, которого критика той поры безосновательно именовала безыдейным, аполитичным писателем, «певцом сумерек», мириться стаким положением дел на Сахалине не хотел. И потому от этой «случайной» поездки никто отговорить его уже не смог. Он купил черный кожаный плащ («чудный, дивный плащ, который не раз спасал от стужи, ветра и дождя») и 21 апреля 1890 года отправился в дорогу. Путь из Москвы до Сахалина занял у Чехова 81 день. Сначала он доехал поездом до Ярославля. Потом на пароходе по Волге и Каме доплыл до Перми. Потом опять по железной дороге добрался до Тюмени. Дальше началось утомительное «конно-лошадиное странствие» по «убийственным дорогам» Сибири с тяжелыми переправами через Иртыш, Обь, Томь. Все это время писатель вел отчаянную войну «сневылазною грязью, с голодухой, сжеланием спать». И при этом умудрялся писать путевые очерки для газеты «Новое время».

Настроение Чехова изменилось, когда он оказался на Байкале. «От Байкала начинается сибирская поэзия, – писал он. – Я видел такие глубины со скалами и горами, утонувшими в бирюзе, что мороз драл по коже». Живописные лесные и горные пейзажи, раздольные реки Енисей, Ангара, Амур сторицею вознаградили писателя за все лишения дорожной жизни и заставили его обругать своего друга, художника Левитана, болваном за то, что тот «имел глупость» не поехать вместе с ним в это путешествие.

На Сахалин Чехов прибыл 10 июля 1890 года и провел на острове три месяца и два дня. Объединяя в своем лице медика, статистика, писателя, Чехов проделал на острове гигантский, поистине каторжный труд. «Я объездил все поселения, – рассказывал он в письме, – заходил во все избы, вставал каждый день в пять часов утра и все дни был в сильном напряжении от мысли, что многое еще не сделано». Хотя и сделанного хватило бы, по его собственному признанию, на три диссертации.

На Сахалине Чехова интересовало буквально все: от климата, флоры и фауны острова до состояния сельского хозяйства, системы наказаний в тюрьмах, включая судьбу знаменитой воровки Соньки Золотой Ручки, которая как раз отбывала здесь наказание. Чтобы полнее познакомиться сжизнью поселенцев и ссыльнокаторжных, Чехов произвел перепись сахалинского на-

день занял у Чехова путь из Москвы до Сахалина.

И было Чехову

в ту пору 30 лет





Чехов с родными и друзьями перед отправкой в путеше-

Наш автор Леонид Павлючик и Человек в футляре.

2 Соньку Золотую Ручку заковывают в кан-

селения, лично заполнив 10 тысяч статистических карточек. Многим несчастным он оказывал материальную, моральную, врачебную помощь, входил в их жизнь и нужды. Все эти хлопоты не заслоняли от него чисто писательских задач: Чехов вел на Сахалине дневник, тщательно собирал материал для будущей книги, в том числе всевозможные документы, справки. В итоге он увез на материк «целый сундук всякой каторжной всячины», которая, по его словам, как сырой материал стоила чрезвычайно дорого.

Чехов покинул Сахалин 13 октября 1890 года, заработав за время изнурительного путешествия обострение чахотки и перебои в работе сердца. Такую дорогую цену заплатил он за ответственную миссию русского писателя, который, так уж повелось в нашем Отечестве, всегда больше, чем писатель. Выстраданная им книга «Остров Сахалин» вызвала в России полемику, стала, как писали современники Чехова, «виновником интереса», возбужденного в обществе «островом изгнания». Царское правительство вынуждено было послать на Сахалин комиссию, которая согласилась с Чеховым в оценке критического положения

Я рад, что в моем беллетристическом гардеробе будет висеть и сей жесткий арестантский халат

Антон Чехов

дел на острове. У властей не было выхода, как пойти на перемены. Жизнь на Сахалине стала меняться к лучшему...

Для самого Чехова, которому в ту пору было всего 30 лет, поездка на Сахалин стала рубежом в его жизни: «Я рад, что в моем беллетристическом гардеробе будет висеть и сей жесткий арестантский халат». Отголоски путешествия на Сахалин чувствуются в таких этапных для Чехова и всей русской литературы произведениях, как «Палата $N^{\circ}6$ », «Дуэль», «Моя жизнь», «Человек в футляре», «Рассказ неизвестного человека», «Ионыч», написанных вскоре после возвращения на материк. К писателю, по его собственным словам, пришла творческая «возмужалость». А книга «Остров Сахалин» и через десятилетия сохранила свое значение в качестве бесценного исторического, социологического, литературного труда – своеобразной энциклопедии сахалинской жизни.

На бывшем каторжном острове, который сегодня стал промышленно развитым, богатым регионом с населением полмиллиона человек, помнят и ценят гражданский подвиг писателя. В областном центре работает Музей книги Чехова «Остров Сахалин» с постоянной экспозицией. В рамках только что закончившегося кинофестиваля «Край света» здесь была открыта выставка, посвященная 125-летию путешествия Чехова на Сахалин. Она состоит из двух частей, и о ней есть смысл рассказать особо.

Прошлое острова представляют уникальные фотографии из фондов Российского литературного музея. Их авторы - современники писателя, фотографы-любители Иннокентий Павловский и Александр Щербак. Один служил телеграфистом, другой – судовым врачом. По просьбе Чехова они в свое время сделали серию снимков из жизни каторжан, поселенцев и колонистов Сахалина. Эти фотографии обладают не только архивной, но и познавательной, художественной ценностью, решили члены фестивальной команды, фотохудожники Олег Климов и Кирилл Преображенский. Они тщательно отреставрировали старые снимки, оформили их в паспарту, и фотографии заиграли на стенах музея новыми

Второй частью выставки стал мультимедийный проект «Я здесь, потому что», состоящий из монологов сахалинцев о том, как они оказались на острове, почему решили остаться здесь навсегда. Сто искренних человеческих историй, записанных кинематографистами на видео, опираются на графы чеховского переписного листа. В итоге возникает перекличка поколений, связь времен. И кажется, что Чехов в неизменном черном кожаном плаще, тонком пенсне и с переписным листом в руках ходит где-то рядом. И удивляется произошедшим на острове переменам.

НЕГРОМКАЯ ДАТА Почему Петр I не терпел

КАК ЭТО **БЫЛО | 7**

башмаков с набойками Не станем проходить, читатель, мимо незаслуженно забытого юбилея. Ровно 200 лет назад, 12 сентября 1715 года, Петр I издал

указ, запрещающий жителям северной столицы подбивать сапоги и башмаки гвоздями. По его высочайшему разумению, подбитая железом обувь наносила преждевременный урон деревянному покрытию петербургских улиц. Каменными мостовыми и тротуарами город тогда еще не разжился, вот царь и повелел ходить по нему чуть ли не на цыпочках.

Царь не шутил. Наказание ослушникам предусматривалось суровейшее. «А ежели у кого с таким подбоем явятся сапоги или башмаки, и те жестоко будут оштрафованы, а купеческие люди, которые такие скобы и гвозди держать будут, сосланы будут на каторгу, а имение их взято будет». Историки предлагают нам войти в положение Петра: в новорожденной столице к тому времени проживало чуть ли не сто тысяч народа, и каждый норовил ступить на деревянный настил, прикрывающий болотистую местность. Надо же обывателю проявлять сознательность. Но несознательный народец не спешил радоваться рачительности своего самодержца: деревянный тротуар, глядишь, еще поскрипит год-другой, а вот сапоги без набоек снашиваются втрое быстрее, так никакой обувки не напасешься... Правда, роптать в открытую опасались: государственные интересы и в те времена ни в какое сравнение с заботами маленького человека не шли, а потому язык полагалось держать в известном месте.

Вообще-то император, как и назначенный им позже генерал-полицмейстером Петербурга Антон Девиер, держали петербуржцев в черном теле. Вот как современник отзывается о генерал-полицмейстере: «Девиер славился своей строгостью и быстротой в исполнении царских повелений. Городским обывателям всех сословий он внушал такой страх, что они дрожали при одном

Куда там мы со своими нынешними жалобами на ЖКХ и самодурство чиновников! Вот раньше... За выброшенный в Неву мусор злоумышленника били кнутом и ссылали на каторжные работы. А для того чтобы собрать камень для мощения улиц и прошпектов, городские власти обложили всякого едущего и плывущего специальной податью: все подводы с товарами и хлебом, каждое судно, приходящее к пристаням, обязаны были сдать в общий котел определенное количество диких камней, из которых потом и сооружались мостовые. С подводы полагалось по три камня, с корабля - от 10 до 30 штук. А с тех, кто не довез, взимали за каждый недостающий камень по 10 гривен – огромные по тем временам деньги!



Петр I и его знаменитая трость.

С домовладельцев требовали содержать в полном порядке и фасады, и кусок дороги, на которую выходило жилище, и палисадники с деревьями и кустами. А тем, чьи окна выходили на Неву, Мойку и прочие Фонтанки, дополнительно было предписано «против своего двора сваи бить и землею засыпать крепко-накрепко». Такова была плата за вид на воду...

Так что когда теперь заходит речь о придумках родного правительства, норовящего сегодня взыскать с россиян деньги на капремонт жилья, ветшавшего десятилетиями и веками, справедливо вспомнить: все давно придумано до наших министров, просто они время от времени пускают в дело хорошо забытое

...Кстати, в тех хрониках 200-летней давности есть и такой эпизод. Как-то Петр I вместе с Девиером застряли в экипаже на мосту. Причина конфуза быстро выяснилась: из настила украли несколько досок, вот колесо и провалилось. Царь не стал по такому поводу собирать совет безопасности, а просто принародно несколько раз огрел генерал-полицмейстера тяжеленной тростью по спине – за упущения в службе, для пущего радения в сохранении городского бюджета.

Когда ныне взираешь с изумлением, как на столичных тротуарах происходит грандиозная операция по замене прошлогодней плитки на новую, испытываешь сложное чувство. И гордость за державу: какие мы все-таки богатые! И сожаление: жаль, нынешнее начальство с кованой тростью не ходит.

МАКСИМ БРУНОВ



Главный редактор Валерий Симонов

Редакционная коллегия: П. Абаренов, Г. Агишева, С. Бирюков. Ф. Кислов (ответственный секретарь), Ю. Ряжский (заместитель главного редактора). С. Фролов, В. Щуров

редактора)

Перепечатка материалов. опубликованных в «Труде»,

АНО «Редакция газеты «Труд»

АНО «Редакция газеты «Труд:

Учредитель

Издатель

по печати, рег. № 1091 «Будьте здоровы»

Материалы под рубриками «Открытая трибуна», «Цена успеха». «Новости компании» «Дело вкуса». «Ваш автосалон»,

печатаются на коммерческой рекламных материалов редакция ответственности не Адрес АНО «Редакция газеты «Труд»: Москва, 125009, ул. Большая Дмитровка,

дом 9, стр. 1

Директор по рекламе: А. Балебанов

Директор службы коммерческих публикаций:

Отдел рекламы: (495) 692-65-57 E-mail: reclama@trud.ru Телефон для справок: (495) 221-58-18

E-mail: letter@trud.ru

«Труд» печатается в городах: Воронеж, Кишинев, Москва, Санкт-Петербург, Уфа

Отпечатано в АО «Красная Звезда» 123007, Тел.: (495) 941-28-62, (495) 941-34-72, (495) 941-31-62, http://www.redstarph.ru

Индексы: 10220, 10265, 50130 Общий тираж 85 000 экз.

Официальный сайт газеты «Труд»



Срок подписания в печать: 21.00 Номер подписан: 21.00



Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке

Фестиваль клоунского искусства ClownFest

пройдет в субботу в московском парке «Сокольники». Гостей обещают веселить весь день совершенно бесплатно

Американский актер Стивен Сигал

взял под опеку самку дальневосточного леопарда, которую назвал Королева Борте в честь первой жены Чингисхана

Рыба ищет, где доллар

В Охотском море в этом сезоне ожидается большой улов. Но наш корреспондент выяснил, что дальневосточная рыба никак не желает плыть в сторону российской столицы. азывается, кету и горбушу смертельно напугал падающий рубль.

На 100 км бегут только герои

Сверхмарафон как средство от суеты и повседневности

PYA

• СИЛЬНЫЕ ЛЮДИ •

Завтра в голландском городе Винсхотене стартуют чемпионаты мира и Европы по бегу на 100 км. Атлеты Старого Света и представители других континентов встретятся в одном забеге, но для них устроят два разных зачета. Мы же не только людям, далеким от спорта, но и бегающим по утрам свои три-четыре километра любителям постараемся объяснить, ради чего сверхмарафонцы готовы стаптывать сотни пар кроссовок и терпеть лишения. А еще рассказать, о чем думается во время семи-восьми часов непрерывного бега.

ГЕОРГИЙ НАСТЕНКО

о прежде немного истории. Соревнования по классическому марафону (42 км 195 м) проводятся с самых первых Олимпийских игр современности, с 1896 года. И до сей поры эта дистанция остается самой длинной в олимпийской программе. Но вот уже почти век бегуны испытывают себя и в супермарафонах. Так, с 1921 года проводятся сверхдлинные пробеги на 90 км в ЮАР под названием «Комрадс» – от приморского Дурбана до Питермарицбурга, расположенного на высоте 850 м. Причем старт и финиш ежегодно меняются местами: то в горку, то с горы. Кстати, именно победитель полумарафонского пробега на призы газеты «Труд» Леонид Швецов два года подряд, в 2007-м и 2008-м, выигрывал «Комрадс», истой поры оба рекорда трассы, «вверх» и «вниз», принадлежат нашему Швецову.

К числу знаменитых сверхмарафонов относятся пробеги в американской Долине Смерти (240 км) и по Сахаре (200 км).

А чемпионаты мира в беге на 100 км Международная федерация легкой атлетики (ИААФ) начала проводить с 1987 года. И вскоре россияне заявили о себе в этом спорте во весь голос. В 1992-м победы в личном зачете одержали Константин Санталов и Нурзия Багманова. А начиная с 1993 года наши парни и девушки начали выигрывать и командное первенство. Даже когда россияне оказываются за пределами призовой тройки в личном первенстве, в командном зачете они получают место на пьедестале за счет ровного состава и стабильности.

Тот же Константин Санталов выигрывал чемпионаты мира три раза, Григорий Мурзин – дважды, становился чемпионом мира и Алексей Волгин, причем все в личном зачете. У женщин титула трижды удостаивалась Татьяна Жиркова, дважды – Валентина Ляхова и Валентина Шитяева. Нынешний лидер женской сборной Марина Жалыбина являет-



даже сотни пар кроссовок. Кста-

ти, обычно одной пары хватает на

1000 км, а «марафонок» (облег-

ченный вариант для соревнова-

ний и скоростной тренировочной

Питание и питье для сверх-

марафонцев - особая забота.

Накануне соревнований и перед

стартом они отдают предпочте-

ние отварному цыпленку, овся-

ной или рисовой каше, бананам

идругим легкоперевариваемым и

богатым углеводами продуктам.

В последние годы значительно об-

легчили задачу «заправки орга-

низма» энергетические батончи-

ки и изотонические напитки. Их

работы) – на 500.

ся чемпионкой мира 2011 года, завоевав титул на той же трассе Винсхотена, где пройдет чемпионат и сейчас. Среди традиционных фаворитов также сборные Испании, Италии, Великобритании, Японии, Австралии, США.

И вот что интересно: если в марафонском беге с 1990-х наметилось безоговорочное доминирование представителей Африки (сейчас им принадлежит по 85–90 мест в первой сотне мирового рейтинга), то в сверх-

В таком виде спорта бывают проигравшие, но не бывает слабаков. И уж поверьте: каждый, кто заканчивает 100-километровую дистанцию, уже герой

марафоне ситуация пока иная. Представительство темнокожих спортсменов в забегах на 100 км велико, и до середины дистанции они, как правило, лидируют. Но к 70-му километру начинают сдавать позиции. Пожалуй, лишь в последние два-три года африканцы стали теснить белых бегунов на пьедестале «Комрадс». Как все сложится на предстоящем чемпионате в Голландии? Дополнительная интрига...

Естественно, бег на 100 км предъявляет атлетам особые требования. Сюда приходят спортсмены, умеющие терпеть: не только мастера классического марафона, но и лыжники, биатлонисты, ходоки. Приветствуется наличие жизненного опыта, ибо в таком спорте он куда важнее юношеской порывистости и азарта. А без умения «пахать», воспринимать длительные и монотонные нагрузки, здесь

Лидер сборной России Марина Жалыбина поборется за медали в личном первенстве.

вообще делать нечего: месячные легко усваивает желудок прямо во тренировочные объемы достигавремя бега, эти продукты обеспеют 600-1000 км! Не менее важны чивают нужный баланс веществ в психологическая устойчивость и организме, а также препятствуют воля. Опытный марафонец всегмочеиспусканию. Последнее тоже да даст вам мудрый совет: не дунемаловажно. Мировые лидеры, мать о том, сколько осталось до тратящие на «сотку» более шести финиша, – думать о том, сколько часов у мужчин и семи часов у уже пробежал. Но для того чтобы женщин, секундами не разбратакому совету следовать, даже сываются. Туалеты для бегунов очень талантливому от природы на дистанции всегда предусмобегуну нужно стоптать десятки и трены. Например, на 10-кило-

> тренировочные нагрузки у супермарафонцев. За это время «улетает» две-три пары кроссовок...

метровом круге их бывает не менее трех. Но опытные бегуны умудряются так все точно рассчитать, чтобы от старта до финиша не забегать в кабинку и не терять драгоценное время.

Обычно врачи такого стоицизма не одобряют. И вообще, сверхнагрузки на организм требуют от спортсмена самого пристального внимания к себе, умения не только терпеть, но и расслабляться, восстанавливать силы. Лидер женской сборной России Марина Жалыбина рассказала «Труду», что сейчас в сезоне у нее бывает три супермарафона (90–100 км или суточный бег), плюс тричетыре «просто марафона», да еще пять-шесть стартов на дистанциях от 5 до 20 км. В былые годы, говорит чемпионка, соревновалась вдвое больше, но с

> и умение выбирать в жизни главное... Кстати, на сей раз состав российской команды довольно молодой, 39-летняя Марина в ней считается чуть ли не ветераном. Хотя еще не так давно за нашу и другие веду-

годами приходит мудрость

щие сборные выступали

атлеты, ко-

рошо за 40. Причем довольно успешно выступали...

У зрителей, наблюдающих забеги супермарафонцев, нередко возникает вопрос: о чем им вообще думается на протяжении семи-восьми часов непрерывной и монотонной работы? Сами атлеты для начала вам расскажут, что скучать им не приходится, голова постоянно работает: нужно следить за соперниками, контролировать собственный темп и соотносить его с уровнем усталости. Обычно скорость ближе к финишу неизбежно снижается. Но сильнейшие сверхмарафонцы умудряются пройти все 100 километров, не меняя темпа. Впрочем, если бегун захочет с вами пооткровенничать, то признается, что на такой дистанции можно и всю жизнь свою по косточкам перебрать, и философских истин достичь (сверхмарафон – прекрасное средство от суеты и повседневности), и даже сны увидеть. Сверхнагрузки порой бьют не только по ногам, но и по голове. Кто-то начинает путать количество оставшихся кругов, кто-то забывает забежать на пункт питания. Мне не раз приходилось слышать даже от признанных мастеров: «Даже не помню, как добежал до финиша». А чемпионка мира как-то призналась: «Уснула на ходу, проснулась оттого, что упала. Встала и побежала дальше».

В этом «встала и побежала» – и суть, и драматизм сверхмарафона. В таком виде спорта бывают проигравшие, но не бывает слабаков. И уж поверьте: каждый, кто заканчивает 100-километровую дистанцию, уже герой. И в этом нет ни капли преувеличения. 🛚

P.S. Состав сборной России, заявленный для участия в чемпионате мира в Голландии: Мужчины. Василий Ларкин (Смоленская область), Иван Моторин (Москва), Всеволод Худяков (Ха-

баровский край), Дмитрий Павлов (Нижний Новгород), Тимур Пономарев (Воронежская область), Вячеслав Макаров (Кировская область). Женщины. Марина Жалыбина (Курская область), Ирина Антропова (Ростовская область), Юлия Хазова и Ирина Панковская (обе – Ярославская область), Оксана Теплых торым хо- (Татарстан).

В Польше освобождены все полит-

1986

1997

Шотландцы одобрили на референдуме идею создания шотландского парламента, независимого от Лондона.

2001

Террористическая атака на Всемирный торговый центр и Пентагон. Ровно год спустя американские авиакомпании отменят более 3 тысяч рейсов из-за низкого спроса на авиаперевозки.

2007

В РФ испытан самый мощный в мире неядерный боеприпас - авиационная бомба объемного взрыва. Из-за секретности ее настоящее обозначение неизвестно.

ПОСЛЕДНЯЯ КОЛОНКА

На лихачей нашли управу

В Москве создается специальное мобильное подразделение ГИБДД, которое будет охотиться на лихачей. Для поимки злостных нарушителей скоростного режима инспекторы получат Skoda Octavia RS с форсированным двигателем, видеорегистраторами и комплексами для моментального считывания и фиксации номерных знаков. Помимо лихачей мобильное подразделение займется агрессивными водителями, которые устраивают разборки на дорогах.

В загсе шуток не понимают

В загсе Санкт-Петербурга отказались регистрировать брак молодоженов, которые пришли на церемонию в нарядах времен Петра I. На женихе были камзол и шляпа-треуголка, а невеста была в красном платье, расшитом золотом, и с меховой накидкой. На наряды молодоженам не пришлось даже тратиться: Андрей Булгаков и Виктория Москвина – артисты и часто выступают в императорских костюмах на различных праздниках и корпоративах. В загсе отказались расписывать молодоженов в карнавальных костюмах, поскольку бракосочетание - процесс серьезный и по правилам предусмотрен соответствующий дресс-код. К счастью, неприятное происшествие не охладило чувств молодоженов. Виктория с Андреем пообещали нанести еще один визит в загс, теперь уже в светских костюмах



Огород в коробке

Выпускница английского Университета Брайтона Холли Мейпс разработала оригинальную упаковку для яиц, которая превращается в миниатюрную грядку. Шестиугольная коробка состоит из биоразлагаемого картона, внутри которого на птицефабрике размещают семена петрушки, укропа и прочей зелени. Достаточно выложить яйца, налить воду в отдельные соты коробки и ждать, когда вырастет урожай.

Грабителя просят встать в очередь

На востоке Москвы неизвестный злоумышленник попытался ограбить отделение банка, но неожиданно столкнулся с дружным отпором посетителей. Как сообщили в полиции, грабитель в черной одежде и маске с прорезями для глаз ворвался в помещение и, угрожая взорвать здание, потребовал от кассира дневную выручку. Однако угрозы, маска и похожий на бомбу предмет подействовали на посетителей как красная тряпка на быка. Раздраженные томительным ожиданием в очереди граждане с возмущенными криками набросились на грабителя – и тот счел за лучшее ретироваться не солоно хлебавши.

Променяли телевизор на кота

Житель Сыктывкара задолжал банку 120 тысяч рублей. Нагрянувшие к нему домой судебные приставы принялись было описывать мебель, ноутбук и старенький телевизор, но находчивый хозяин убедил служивых, что дороже всего стоит породистый персидский кот, который вот только что выскользнул на лестничную клетку. А как только приставы бросились ловить кота, должник запер дверь на три замка и заявил, что больше ни в жизнь никому не откроет.

1609

Английский мореплаватель Генри Гудзон (Хадсон) открыл остров Манхэттен.

1832

В память побед над Наполеоном на Дворцовой площади Санкт-Петербурга установлена Александровская колонна. Ее высота – 47,5 метра, автор проекта – строитель Исаакиевского собора Огюст Монферран.

1854

В ходе обороны Севастополя затоплены фрегаты «Сизополь» и «Флора», а также корабли «Уриил», «Три Святителя», «Силистрия», «Селафаил» и «Варна», что сделало Севастопольскую бухту недоступной для англо-французского флота.

1877

Родился Феликс Дзержинский, революционер, создатель и глава ВЧК

1888

На открытии промышленной выставки в Торонто произведена первая в мире запись человеческого голоса.

1900

Родился Семен Лавочкин, авиаконструктор, создатель истребителей «ЛаГГ» и «Ла».

КАЛЕНДАРЬ: 11 СЕНТЯБРЯ 1918

В России введена метрическая система мер и весов.

1937

Родился Иосиф Кобзон, певец и депутат.

1943

На стекольном заводе в городе Гусь-Хрустальном выпущен первый советский граненый стакан. Его дизайн приписывают Вере Мухиной – автору монументальной композиции «Рабочий и колхозница».



ФОТО АВТОРА

1944

ми из войск стран антигитлеровской коалиции вступили на территорию Германии.

Подразделения армии США первы-

1957

В СССР принято решение прекратить присвоение городам и заводам имен партийных и государственных деятелей при их жизни.

1958

В США построена первая в мире

атомная субмарина USS Swordfish. 1973

В Чили совершен военный переворот, организованный и профинансированный ЦРУ. Президент страны Сальвадор Альенде застрелился, к власти пришел генерал